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INSCRIGAO

TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO:

A

Geral

10.

11.

INSTRUCOES

Confira, acima, o seu numero de inscri¢do, turmae nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizacd@o para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a
numeracdo de todas as paginas.

A prova desta fase é composta de 90 questdes objetivas de multipla escolha, com 5
alternativas cada uma, sempre na sequéncia A, B, C, D, E, das quais somente uma deve
ser assinalada.

A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso
corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador
de prova.

O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica de tinta preta, tendo-
se o cuidado de ndo ultrapassar o limite do espaco para cada marcagao.

A duracdo da prova é de 5 horas e 30 minutos. Esse tempo inclui a resolu¢do das
guestdes e a transcrigdo das respostas para o cartdo-resposta.

Tera sua prova anulada e serd automaticamente desclassificado do Processo
Seletivo o candidato que:

a) nao cumprir instrugbes/determinacbes de qualquer membro da equipe de aplicagdo da prova;

b) iniciar a leitura ou a resolu¢é@o da prova antes da autorizagdo expressa pelo aplicador de prova;

€) nao assinar o cartao-resposta;

d) realizar anotagdo de informagdes relativas as suas respostas em qualquer outro meio que nédo o
permitido;

e) se recusar a entregar o material da prova (caderno de prova e cartdo-resposta) ao término do
tempo destinado para a sua realizacéo;

f) se afastar da sala, a qualquer tempo, portando o caderno de prova ou o cartdo-resposta;

g) descumprir as instrugdes contidas no caderno de prova;

h) destacar ou rasgar qualquer pagina do caderno de prova, salvo a parte reservada para anotagao
das respostas do proprio candidato devidamente indicada na capa do caderno de prova;

i) utilizar meios fraudulentos ou ilegais para obter para si ou para terceiros a aprovagéo no certame;

j) praticar atos contra as normas ou a disciplina ou que gerem desconforto durante a aplicagao da prova;

k) faltar com o devido respeito para com qualquer membro da equipe de aplicagdo da prova,
autoridade presente ou outro candidato;

I) for surpreendido em comunicagdo com outro candidato ou terceiros, verbalmente, por escrito ou
por qualguer outro meio de comunicagao;

m) for responsavel por ruidos (som/vibrag@o) emitidos por equipamentos eletrdnicos, tais como
reldgio, celular ou outros aparelhos eletronicos;

n) se retirar da sala de prova antes de decorrida uma hora e trinta minutos do inicio da prova de
acordo com o subitem 7.9 do edital;

0) se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o item 7.10 do edital (os trés ultimos
candidatos de cada turma s6 poderao se retirar da sala de prova simultaneamente).

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.
Aguarde autorizagdo para entregar 0 material de prova.

Se desejar, anote as respostas no quadro disponivel no verso desta folha, recorte na
linha indicada e leve-o consigo.

Apos sair definitivamente da sala de prova, dirija-se imediatamente ao portdo de saida e
retire-se do local de prova, sob pena de ser excluido do Processo Seletivo.

DURACAO DESTA PROVA: 5 horas e 30 minutos

Il ~ PROCESSO SELETIVO 2024

ORDEM

Conhecimentos Gerais



RESPOSTAS

01 - 10 - 19 - 28 - 37 - 46 - 55 - 64 - 73 - 82 -
02 - 11- 20 - 29 - 38 - a7 - 56 - 65 - 74 - 83 -
03 - 12 - 21 - 30 - 39 - 48 - 57 - 66 - 75 - 84 -
04 - 13 - 22 - 31- 40 - 49 - 58 - 67 - 76 - 85 -
05 - 14 - 23 - 32 - 41 - 50 - 59 - 68 - 77 - 86 -
06 - 15 - 24 - 33 - 42 - 51 - 60 - 69 - 78 - 87 -
07 - 16 - 25 - 34 - 43 - 52 - 61 - 70 - 79 - 88 -
08 - 17 - 26 - 35 - 44 - 53 - 62 - 71 - 80 - 89 -
09 - 18 - 27 - 36 - 45 - 54 - 63 - 72 - 81 - 90 -
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MATEMATICA
Beatriz estava na escadaria de seu prédio, que tem 32 degraus, numerados 32
conforme a figura ao lado. Ela, primeiramente, desceu 6 degraus e depois a1
subiu 12 degraus, percebendo que ainda faltavam 5 degraus para chegar no
topo da escadaria. Em que degrau ela estava inicialmente?

A) 10
B) 12
c) 17 __J_J__

D) 21 2

E) 27 1r—”
Chéo

Ana quer descobrir a senha do celular de seu irmao Carlos, a qual é formada por uma sequéncia de quatro digitos
numéricos dentre 0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8 € 9. Ela sabe que 0 irméo sempre usa, em suas senhas, os trés digitos de sua
residéncia: 4, 6 e 8. Recentemente, ela descobriu que o nimero formado pela senha é impar. De acordo com essas
informagdes, quantas possibilidades Ana deve considerar para descobrir a senha de Carlos?

A 8 D) 24
B) 11 E) 30
C) 15

Duas retas no plano se intersectam no ponto P, formando um angulo reto. Além disso,

essas retas sdo tangentes a uma circunferéncia nos pontos 0 e R, conforme ilustra a P
figura ao lado. Sabendo que o perimetro da regido hachurada mede (2m + 8) cm ,

assinale a alternativa que corresponde a medida do raio da circunferéncia em cm.

R ()
A 2 D) 5
B) 3 E) 6
C) 4

Sejam p(x) =x+a e q(x) =x2— bfuncdes, com a e b nUmeros reais. Sabendo que r= 1.5'3 a Unica raiz da funcéo
composta f(x) = q(p(x)), assinale a alternativa que corresponde a soma a+ b.

A 2 p =

B) -1 2

o -: B 2
2

Sabendo que sen(2x) = 3/5, assinale a alternativa que corresponde ao valor de [sen(x) + cos(x)]2.

A) 08 D) 14

B) 1,0 E) 16

C) 1,2

Considere a fungéo f(x) = —x2 + 6x — 8. No plano cartesiano, sejam P e O as intersec¢des do gréfico de f com o

eixo x. Sendo R = (a, b) um ponto do grafico de f, com b > 0, assinale a alternativa que corresponde ao maior valor
numeérico possivel da area do triangulo POR.

A1 D) 4
B) 2 E) 6
c 3

A circunferéncia € nafigura ao lado esta centrada no ponto 4 = (1, 1) e tangencia os
eixos coordenados. A retar passa pela origem O e pelo ponto 4, intersectando a
circunferéncia no ponto P , conforme indica a figura. A reta s é tangente a
circunferénciano ponto P eintersectao eixo x no ponto 0. Assinale a alternativaque
corresponde a abcissa do ponto O.

A 242

B) 3v2-1
C) 1+2v2
D) 42-2

E) 242
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Um bolo é retirado do forno e comecga a resfriar segundo a expressédo T(t) = 30 + 150a%05 ¢ , coma > 1,sendoT a
temperaturado bolo et otempo decorrido em minutos. Assinale a alternativa que corresponde ao tempo em que o
bolo atingira a metade da temperatura inicial que apresentava quando foi retirado do forno em t= 0. (Use se necessario

loga2= 0,7e lOga 5= 1, 6)

A) 10 minutos D) 18 minutos
B) 12 minutos E) 22 minutos
C) 16 minutos

Um cone circular reto S é dividido por dois planos paralelos a sua base, formando
trés sdlidos S1, S2 e §3 , conforme a figura ao lado. Os volumes de S1, S2 e S3,
nessa ordem, estdo em progressao geomeétrica com razdo q > 1. O quociente
entre oraio do cone S e o raio do cone menor S1 € igual a 3v/7. Assinale aalternativa
qgue corresponde arazéo q.

A) 2 D) 5
B) 3 E) 7
Cc) 4

FiSICA

O texto a seguir é referéncia para as questdes 10 a 18.

Em todas as questdes, as medic¢des sao feitas por um referencial inercial. O mddulo da aceleracéo gravitacional é representado
por g. Onde for necessario, use g = 10 m/s? para o modulo da aceleragdo gravitacional.

10-

11-

Capacitores séo elementos de circuito que podem armazenar energia quando submetidos a uma diferenca de potencial.
Num dado circuito, deseja-se que um capacitor de capacitdncia € armazene uma energia U = 8, 0 mJ quando
submetido auma diferenga de potencial AV = 4, 0 V entre seus terminais. Considerando as informagdes apresentadas,
assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor da capacitancia C desse capacitor.

A) C=0,5mF D) C=4,0mF
B) C=10mF E) C=80mF
C) C=20mF

A medicdo de grandezas fisicas envolve o0 uso de unidades que sejam apropriadas a essas grandezas. Uma dada
grandeza pode ser descrita por mais de uma unidade, de acordo com a situacdo envolvendo essa grandeza.
Considerando essas informacgfes, assinale a alternativa que apresenta corretamente uma unidade utilizada para
medidas de tempo.

A) m (metro) D) V (volt)
B) N (newton) E) K (kelvin)
C) s(segundo)

12 - Um dado objeto, de massam constante, descreve umacurvacircular deraio R1 com uma velocidade tangencial de

13-

intensidade constante vi. Para fazer isso, ele necessita de uma forca centripeta de intensidade F1. O mesmo objeto é
colocado agora numa outra curva circular, de raio Rz , com velocidade tangencial de intensidade constante vz , e
necessita agora de uma forga centripeta de intensidade Fz para executar o movimento. Considerando que vz = 2v1 €
gue Rz = 2R1, assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor da razdo Fz/F1 entre as intensidades das
forcas centripetas necessarias para a execugdo dos movimentos.

py P2l o Fo
F1 2 F1
B) &= E) Qzl
F1 Fi 4
Q) &:2
F1

Deseja-se produzir uma onda sonora num dado meio onde a velocidade do som vale v = 350 m/s. A frequéncia f dessa
ondasonoradeve ser f = 50 kHz. Considerando as informag8es apresentadas, assinale a alternativa que apresenta
corretamente o valor do comprimento de onda Adessa onda.

A) A=7m

B) A1=175m
C) A=175mm
D) A=7mm
E) A=7km
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Um dado objeto de massa constante m=300 g esta a uma temperatura To =30 °C. Seu calor especifico vale
c = 0,4 J/g.°C. Esse objeto passa por um processo termodindmico que retira uma dada quantidade de calor O, de modo
gue o objeto chega a temperatura T = 10 °C sem sofrer mudancas de estado fisico. Em todo esse processo, seu calor
especifico é considerado constante. Considerando as informagdes apresentadas, assinale a alternativa que apresenta
corretamente o valor da quantidade de calor O retirada do objeto durante o processo.

A) Q=024kJ D) Q=12kJ
B) Q=12kJ E) Q=24kJ
C) 0=24KkJ

15 - Uma particula contendo uma carga O = 1,6 x 10-1° C entra numa regido onde ha um campo magnético de intensidade

16 -

17 -

18 -

19 -

B=1,0 T com uma velocidade de mdédulo v. Sobre ela, passa a agir uma forca magnética de intensidade

A . - V3
F=3,2x10-16 N. O angulo entre os vetores velocidade e campo magnético vale 8, e sabe-se que cos8="g
1 . . ~ . .
sen@ = 2 Considerando as informagdes apresentadas, assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor do

modulo v da velocidade da particula.

43 3
A) v= 3 x 10 m/s

D) wv=2vV3x103m/s

3
E) v=10x10 mis
B) v=4,0x103m/s

C) v=2,0x103m/s

Uma plataforma plana horizontal tem uma éarea A. Sobre ela, é colocado um objeto de massa m constante, que fica
estatico no local, sujeito apenas a forca gravitacional e a forca exercida pela plataforma. As forcas envolvidas no
problema s&o todas orientadas perpendicularmente & plataforma. O objeto exerce uma pressdo de valor
P =2, 0 x 104 Pa sobre a plataforma, e a massa do objeto vale m = 600 g. Considerando as informacdes
apresentadas, assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor da area A da plataforma.

A) A=3,0x10-4m? D) A=6,0x10-5m?
B) A=6,0x10-4m? E) A=3,0x10-6m?2
C) A=3,0x10-5m?

Uma certa massa de gés ideal esta num estado termodindmico em que a pressao vale Po, 0 volume vale Vo, € a
temperatura vale To. Essa massa de gas sofre um processo termodinamico, e o volume passa a ser V, a presséo passa
aser P,eatemperaturapassaaserT. Sabe-seque P = 4Po eT = 2To. Considerando as informacg8es apresentadas,
assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor do volume V em fun¢ao do volume Vo.

A V=Vo D)V = 2Vo

VA Vo
B) V=, E)W=,
C) V=4Vo

Um objeto de massa m constante move-se num movimento retilineo uniformemente variado unidimensional descrito
pelaequagcdo x = —3 + 5t + 2t2, em que x € a posicdo do objeto, medida em quilémetros, e t € o tempo, medido em
horas. Considerando as informacbes apresentadas, assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor da
aceleracdo a do objeto nesse movimento.

A) a=1km/h? D) a=5 km/h?
B) a=—3km/h? E) a=4km/h?
C) a=2km/h?

QUIMICA

O Transtorno de Déficit de Atencdo e Hiperatividade (TDAH) se caracteriza pela

combinacdo de sintomas de desatencdo e hiperatividade-impulsividade, de acordo |

com a Associacdo Brasileira do Déficit de Atencédo (ABDA). Esse tipo de transtorno O O
tem tratamento multimodal — relacionado a combinagdo de mais de um tipo de

intervenc¢do. Um dos medicamentos associados a esse tratamento é o metilfenidato,

principio ativo que tem a estrutura quimica apresentada na figura ao lado.

ZT

Considerando a estrutura quimica apresentada, assinale a alternativa correta.

A) Aligacdo C=0 é apolar.

B) A molécula possui dois anéis aromaticos.

C) A molécula possui carbonos com hibridizag&o sp?, sp? e sp.

D) Amolécula possui fungdo organica derivada de &cido carboxilico.
E) A amina presente na estrutura é classificada como amina primaria.
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20 - A creatina é um composto produzido a partir de alguns aminoacidos (glicina, arginina, metionina) e € um suplemento
recomendado para o aumento da forgca e da massa muscular. Sua estrutura quimica é apresentada a seguir:

Em pH =11,0, qual atomo estara carregado negativamente, formando uma espécie quimica iénica?

“

A) O oxigénio do destaque “y”.
B) O oxigénio do destaque “Z".
C) O nitrogénio do destaque “X".
D) O nitrogénio do destaque “w".
E) O nitrogénio do destaque “k”.

21 - Considere o seguinte cordel:
A quimica orgénica e as caracteristicas do carbono

Comecou com a sintese da Ureia,

A Quimica Organica que conhecemos;
Com alguns grupos funcionais,

E as propriedades que sabemos,

E seu grande brilhantismo,

Voltando-se para a pesquisa cientifica
Que, independentemente do organismo,
Descreveu um resultado inesperado,
Contrariando a teoria do Vitalismo.

(.)

Compostos que ficaram conhecidos
Como isémeros, para explicar

O fenémeno isomeria é que dois

Ou mais compostos venham apresentar.
Diferente formula estrutural

E mesma formula molecular

SOUSA, Mario Marques de. A Literatura de Cordel no Ensino de Quimica: uma Proposta Didatica. In: Anais do 20° Encontro Nacional de
Ensino de Quimica (ENEQ Pernambuco). Anais...Recife(PE) UFRPE/UFPE, 2020. Disponivel em: http//www.even3.com.br/anais/ENEQPE2020.

Sabendo que a isomeria abrange boa parte dos estudos relacionados a Quimica Organica, assinale a alternativa que
apresenta uma caracteristica atribuida aos isémeros.

A) Os isdbmeros opticos podem ser diferenciados pelo desvio da luz polarizada.

B) Osisdmeros E podem ser convertidos em Z, mas a reagdo inversa nao é possivel.

C) Osisbmeros, quando submetidos as mesmas condic¢des reacionais, formam produtos que séo isdbmeros entre si.

D) Osisémeros devem ter a mesma férmula molecular e as mesmas fun¢@es organicas para terem esta classificagao.

E) Osisdmeros R e S sdo nomenclaturas atribuidas aos compostos na isomeria espacial, designando diferenciagdo entre
posi¢cBes das duplas ligagdes.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 22 a 24.

O monofluorfosfato de sédio (Na2zPOsF) é adicionado a cremes dentais para prevengdo da carie. A hidroxiapatita (Cas(P04)3OH) do
esmalte do dente é solubilizada pelos acidos produzidos pelas bactérias da boca, o que enfraquece o esmalte. Na presenca do anion
monofluorfosfato (POsF%), parte da hidroxiapatita converte-se em fluorapatita (Cas(POa)sF), que, por ser menos sollivel em meio
acido, torna o dente mais resistente a carie.

22 - Segundo o texto, o anion monofluorfosfato aumenta a resisténcia do esmalte contra a céarie devido a reagao
representada pela equagéo quimica:

A) Cas(POa4)3s0H(s) + POsF#(aq) — Cas(POa)3F(s) + HPO4(aq)

B) Cas(POa.)s*(aq) + 5 POsF%(aq) — 5 Ca(POsF)(s) + 3 PO.3(aq)

C) Cas(POas)s*(aq) + POsF?(aq) + H20(l) — Cas(PO4)3OH(s) + HPOsF(aq)

D) Cas(PQa)s*(aq) + POsF?(aq) + H20(l) — Cas(POa)3(HPOsF)(s) + OH(aq)

E) Cas(POa4)30H(s) + POsF?%(aq) + H20(l) — Cas(POa)3(HPOsF)(s) + 2 OH(aq)


http://www.even3.com.br/anais/ENEQPE2020
http://www.even3.com.br/anais/ENEQPE2020
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A figura abaixo é a estrutura de Lewis que representa o anion monofluorfosfato. Os nameros atémicos sao: Z(F) = 9,
Z(0)=8e Z(P) = 15.

s .. \2_

. OB Y,

Ao se calcular as cargas formais de cada atomo na estrutura apresentada, conclui-se que sdo nulas, com excec¢édo
dos atomos:

A) Oae Os, com carga -1 cada.
B) Oae Oc, com carga -1 cada.
C) OaeF, comcarga -1 cada.
D) OseF, com carga -1 cada.
E) Ose P, com carga -1 cada.

Para se produzir monofluorfosfato de sddio, neutralizou-se o acido monofluorfosférico com hidroxido de sddio
segundo areacdo a seguir:
H2POsF(aq) + 2 NaOH(aq) — Na2POsF(aq) + 2 H20(1)

Adicionou-se uma solucdo de NaOH 0,14 mol L! ao acido até ser obtido 0,28 mol de Na2POsF. Qual foi o volume da
solugcdo de NaOH adicionado?

A) 4L

B) 2L
c) 1L

D) 05L
E) 025L

Recentemente, pesquisadores identificaram dois minerais, hunca antes vistos na natureza, presentes num meteorito
qgue caiu na Soméalia em 2020. Os compostos puderam ser identificados pois ja haviam sido sinteticamente produzidos
na década de 1980. Um dos minerais tem em sua composi¢ado unidades do tipo (i) Fe3(POa)2 e (ii) FeO.

Assinale a alternativa que apresenta as fungdes inorgéanicas as quais pertencem as espécies (i) e (i) mencionadas no
texto, respectivamente.

A) Salesal
B) Base e sal.
C) Sale 6xido.

D) Oxido e base.
E) Oxido e dxido.

Investigagdes da Policia Federal revelaram que garimpeiros usaram cianeto para extrair ouro em um garimpo ilegal em
terras da Unido. O ion cianeto possui elevada toxicidade e, se despejado no ambiente, é devastador, podendo levar a
morte todos os seres vivos num raio de quildmetros. O cianeto de sédio é utilizado para dissolver ouro incrustado em
minérios, num processo com eficiéncia proxima a 100%, segundo a equacao:

4 Au(minério) + 8 NaCN(aq) + O2(g) + 2 H20(l) — 4 Na[Au(CN)z](aq) + 4 NaOH(aq)

A espécie quimica soltvel [Au(CN)z]~ é posteriormente imobilizada sobre carvéo ativado, e o ouro é recuperado por
reducdo eletroquimica:

[Au(CN)2]~(ag) + e~ — Au(s) + 2 CN~(aq)
Dados: Massa molar (g mol™): Au =197, NaCN = 49,

Considerando a estequiometria das reagdes, qual € amassa de ouro que se espera extrair, utilizando-se 1 kg de cianeto
de sddio?

A) 0,25kg
B) 0,50kg
C) 1,0kg
D) 2,0kg

E) 4,0kg
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27 - Atualmente, as lampadas incandescentes e fluorescentes foram praticamente substituidas por novas lampadas LED,
que apresentam maior eficiéncia luminosa e maior tempo de vida Util que as tradicionais. As lampadas LED possuem
na sua composicéo os elementos aluminio (Al), cobre (Cu), gélio (Ga), indio (In), arsénio (As), prata (Ag) e niquel (Ni).
Apesar do seu largo uso, ainda ndo ha um programa de reciclagem no pais.

28 -

29 -

18

1 . 7 .
H I He
badrogenio hebo
1,008 2 13 14 15 16 17 4,0026
3 4 y — 5 6 7 8 9 10
Li | Be 8t etheaken B|C|N|O|F|Ne
litio beriio Li— simbolo quimico baro carkono | mitrogénio | eoigémio fhior nedeso
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Considerando apenas a composi¢cdo mencionada, a reciclagem dessas novas lampadas traria vantagens porque:

os elementos representativos ndo metalicos presentes resultam em acimulo de material biodegradavel.
0S metais nobres entre os metais de transi¢do presentes possuem alto valor agregado.

os elementos lantanideos presentes representam dependéncia externa para produgédo.

os elementos representativos presentes produzem 6xidos alcalinos corrosivos.

0s semimetais presentes produzem compostos livres de toxicidade.

BIOLOGIA

O conceito de “dieta saudavel planetaria”, introduzido pela comissdo Eat-Lancet, surge para defender mudancas no
sistema agroalimentar global. Dentre as mudancas defendidas, destacam-se: aumentar o consumo de alimentos de
origem vegetal e diminuir drasticamente o consumo de alimentos de origem animal, como a carne vermelha. Esta
mudanca contribuiria para a reducgao do risco de mudancas climaticas, reducdo da erosdo da biodiversidade e poderia
atender com maior seguranca as projecdes de crescimento populacional humano. Considerando as informacdes
apresentadas, assinale a alternativa correta.

A)
B)
C)
D)

E)

Comparando um ecossistema marinho composto majoritariamente por algas com um ecossistema composto por uma floresta
tropical, este Ultimo apresentara relativamente maior produtividade devido a maior biomassa presente nesse ecossistema.
A energia disponivel para os consumidores primarios pode ser medida pela produtividade primaria bruta (PPB) dos
produtores, que se refere a taxa de absorgao da energia luminosa captada pelos seres autotréficos em um certo tempo.
Aumentar o consumo direto de vegetais ira reduzir a perda energética que ocorre na passagem para os niveis tréficos
seguintes, otimizando os recursos investidos na producgéo vegetal, que é mais barata que a producao animal.

Uma das formas pelas quais 0 aumento no consumo de produtos de origem vegetal poderia impactar positivamente 0 meio
ambiente é diminuir o chamado sequestro de carbono, processo que consiste na liberagdo de carbono para a atmosfera.
A pecuaria, apesar de contribuir para a emissdo de gases que causam o efeito estufa, possui alta produtividade, ja que
um herbivoro consegue aproveitar quase toda a energia contida nos vegetais, aumentando a quantidade de energia para
o nivel tréfico seguinte.

Durante a fotossintese, as plantas convertem energia luminosa em energia quimica, resultando na producgédo de
compostos organicos essenciais para a sobrevivéncia dos seres vivos. Considere as etapas da fotossintese e assinale
a alternativa que descreve corretamente a sequéncia dessas etapas.

Absorcéo de CO2 do ambiente — Liberagéo de Oz — Sintese de glicose — Fixacéo do carbono.
Absorgéo de Oz — Liberag&o de CO2 no ambiente — Fixag&o do carbono — Sintese de glicose.
Absorcéo de CO2 do ambiente — Fixagdo do carbono — Sintese de glicose — Liberagdo de Oo.
Liberagdo de O2 — Absorgdo de CO2 do ambiente — Fixagdo do carbono — Sintese de glicose.
Fixac&o do carbono — Absorgéo de CO2 do ambiente — Sintese de glicose — Liberagdo de Ox.
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30 - Sobre os principios da hereditariedade, assinale a alternativa correta.

A)
B)
©)
D)

E)

Os tragos que Mendel denominou como recessivos se manifestavam nas plantas hibridas de F1, enquanto os dominantes
reapareciam em F2.

Nas ervilhas, Mendel observou fenétipos que decorriam de variagdes alélicas em apenas um gene, porém, em condicdes
naturais, os fenotipos séo resultado da interagdo de alelos de diversos genes com condi¢des ambientais.

Um heterozigoto Aa ird produzir em maior nUmero gametas portando o alelo A e, em menor nimero, gametas contendo a
como resultado da separacéo das croméatides irmas na meiose.

Uma planta diibrida AaBb ira produzir gametas contendo as combinag@es alélicas Aa e Bb em proporg8es iguais como
resultado da separagdo das cromatides irmas na meiose.

O crossing-over que ocorre em uma planta diibrida AaBb possibilita que os gametas gerados contenham todas as possiveis
combinagdes desses alelos, aumentando a variabilidade genética.

31- O fato de cloroplastos e mitocdndrias partilharem muitas similaridades, apesar de desempenharem func¢des distintas,
sustenta a ideia de que essas duas organelas descendem de seres procariéticos que entraram em células nucleadas
primitivas. Considerando as informagdes apresentadas, assinale a alternativa que relaciona corretamente os termos
ciclo de Krebs, coenzima A, clorofila, cloroplastos, fotossintese, hipdtese endossimbiotica e mitocdndrias ao diagrama
apresentado a seguir:

1 2
3

4 6

5 7

» A) 1) cloroplastos; 2) mitocdndrias; 3) hipotese endossimbidtica; 4) clorofila; 5) fotossintese; 6) coenzima A; 7) ciclo de Krebs.

B)
C)
D)
E)

1) cloroplastos; 2) mitocdndrias; 3) hipétese endossimbidtica; 4) coenzima A, 5) fotossintese; 6) clorofila; 7) ciclo de Krebs.
1) cloroplastos; 2) mitocéndrias; 3) hipotese endossimbidtica; 4) clorofila; 5) ciclo de Krebs; 6) coenzima A; 7) fotossintese.
1) hipétese endossimbiética; 2) mitocéndrias; 3) cloroplastos; 4) coenzima A; 5) Ciclo de krebs; 6) clorofila; 7) fotossintese.
1) hipotese endossimbiodtica; 2) mitocdndrias; 3) ciclo de Krebs; 4) fotossintese; 5) clorofila; 6) coenzima A; 7) cloroplastos.

32 - Aformacomo os animais obtém e modificam o alimento para torna-lo acessivel as células evoluiu de diversas formas,
de acordo com as diferentes necessidades dietéticas. Considerando essa informagdao, assinale a alternativa correta.

33-

A)
B)

©)
D)

E)

Em animais que possuem o sistema digestdrio com duas aberturas (boca e anus), o processo de digestéo é intracelular.
Animais que ingerem grandes quantidades de material vegetal possuem o intestino subdividido em camaras onde ocorre
a fermentagéo do alimento.

Grande parte da digestéo das proteinas acontece na boca, enquanto os carboidratos séo digeridos no estdmago, onde
também os lipideos sao totalmente digeridos.

As aves desenvolveram um sistema digestério adaptado para alimentos ndo mastigados, como a presenca de
proventriculo e moela.

Platelmintos parasitas, como as ténias, possuem sistema digestivo com boca e anus e se alimentam das substancias
presentes no estbmago do hospedeiro.

Doencgas transmissiveis sao causadas pelatransmisséo de agentes patogénicos para um hospedeiro. As inter-relagdes
entre hospedeiros, vetores, agentes e ambiente definem a estrutura epidemioldgica dessas doengas. Considerando as
informacgdes apresentadas, assinale a alternativa correta.

A)
B)
O]
D)

E)

Apesar de o sarampo estar erradicado no territdrio brasileiro, medidas como o saneamento basico séo importantes para

prevencédo da doenca.

Os principais vetores da febre maculosa sdo virus do género Rickettsia, que podem ser transmitidos pela picada de
carrapatos contaminados.

O ser humano é o vetor da malaria, portanto as medidas de isolamento individual s&o formas efetivas de evitar o contagio
da doenca.

A principal via de transmissdo da Aids/HIV é a sexual, portanto o uso de pilulas anticoncepcionais e dispositivos
intrauterinos contribuem para sua prevencao.

A melhoria de condi¢gBes ambientais, como 0 saneamento basico, contribui para a prevencgéo da poliomielite, causada pelo
poliovirus.
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A respeito de espécies nativas e espécies invasoras, é correto afirmar:

A) Introduzir mais espécies exoticas para aumentar a diversidade e competigdo no ecossistema é uma forma de erradicar
espécies invasoras.

B) Uma espécie nativa é aquela que se originou em um determinado ecossistema e coevoluiu com outras espécies presentes
nesse ambiente ao longo do tempo.

C) As espécies invasoras tém predadores naturais mais eficazes e geralmente sdo maiores e mais agressivas do que as
espécies nativas.

D) Espécies invasoras ndo competem por recursos com espécies nativas, pois estdo adaptadas a diferentes habitats e
condicdes climaticas.

E) A introducdo de espécies invasoras leva ao aumento da frequéncia das espécies nativas, devido ao aumento da
biodiversidade dos ecossistemas.

Assinale a alternativa que ilustra corretamente o processo de sele¢éo natural.

A) Peixes sofrem mutacdes no seu cddigo genético para que possam se adaptar as mudangas na temperatura da agua no
lago em que habitam.

B) O clima arido gera altera¢es na sequéncia de nucleotideos do DNA das plantas para que estas passem a suportar a
escassez de agua.

C) Em florestas densas de comunidade climax, a selecéo natural € aleatdria, pois as teias ecoldgicas sdo muito complexas,
diminuindo as taxas de mutagao.

D) Pragas agricolas mutam seus nucleotideos do DNA para se tornarem resistentes aos inseticidas utilizados
indiscriminadamente nas lavouras.

E) Numa epidemia de um virus letal, sobrevivem e se reproduzem os portadores de alelos que apresentam resisténcia ao
virus, levando ao aumento de frequéncia desses alelos nas geracdes seguintes.

A respeito dos mecanismos de transporte de moléculas e ions através da membrana plasmatica, € correto afirmar:

A) Na difusdo simples, ocorre 0 movimento de moléculas diretamente através da membrana, seguindo seus gradientes de
concentragdo, sem o auxilio de proteinas transportadoras.

B) A endocitose é um exemplo de transporte passivo no qual moléculas sédo internalizadas pela célula através de proteinas
transportadoras.

C) A osmose € uma forma de transporte ativo no qual a 4gua se move de areas de alta concentracao de solutos para areas
de baixa concentracao de solutos.

D) Abomba de sédio-potassio € um exemplo de transporte passivo secundéario no qual o sodio € transportado para dentro da
célula e o potassio, para fora.

E) A difusdo facilitada é um tipo de transporte ativo que requer energia (ATP) para permitir que moléculas hidrofébicas
atravessem a membrana plasmaética.

GEOGRAFIA

Em 1959, quando foi fundada a Superintendéncia para o Desenvolvimento do Nordeste (Sudene), a participagdo dos
estados dessa regido no PIB nacional era de aproximadamente 13%. Na média dos anos 2002 a 2020, segundo o
IBRE FGV, essa participagdo ficou em 13,6%. Isso mostra que, embora a economia do Nordeste tenha crescido nas
tltimas décadas, com melhora dos indicadores basicos de qualidade de vida, em termos relativos, ndo houve avango
significativo na reducdo da desigualdade econdmica entre essaregido e a média brasileira.

Instituto Brasileiro de Economia da Fundacgao Getulio Vargas - IBRE FGV. Nordeste: Monitor do PIB. IBRE FGV, mar. 2023. Disponivel em:
https://portalibre.fgv.br/system/files/2023-03/monitor-do-pib-nordeste-fev.23_0.pdf.

Com base nos conhecimentos de geografia regional, assinale a alternativa correta.

A) A economia contemporanea se baseia no setor de servicos financeiros, e as atividades predominantes em regides
subdesenvolvidas como o Nordeste sdo as agropecuarias.

B) As politicas de desenvolvimento do Nordeste tiveram pouco efeito porque a Sudene ndo atacou o problema das secas,
causa histdrica do atraso relativo dessa regiéo.

C) As politicas de desenvolvimento da Sudene néo reverteram o fluxo migratorio de nordestinos para o Sudeste e o Sul, que
continuou intenso nas décadas consideradas.

D) O subdesenvolvimento da regido Nordeste se deve a fragilidade do mercado regional, ja que a economia se assenta nas
exportagOes de acUcar e de algodao.

E) O Nordeste apresenta o terceiro maior PIB regional do Brasil devido ao tamanho de sua populagdo; em termos per capita,
a renda dos nordestinos continua sendo a menor do pais.

O IBGE pesquisa a distribuigdo censitaria brasileira segundo a cor da pele com base no critério de autodeclaracéo das
pessoas entrevistadas. Os dados do Censo Demografico demonstram que essa distribuicdo é bastante heterogénea
em termos regionais. Sobre esse tema, é correto afirmar:

A) No Norte, a maioria da populacgao é parda, o que reflete o intenso processo de miscigenagao com a populacdo indigena original.

B) No Sul, os pretos participam com cerca de um quinto da populagdo total, enquanto a participacdo dos pardos é de
aproximadamente dois quintos.

C) O critério de autoclassificacdo foi adotado pelo IBGE a partir do Censo Demografico de 1991, o que reflete a
redemocratizacédo ocorrida ap6s o fim do regime de 1964.

D) A populacao branca tornou-se predominante no Centro-Oeste devido ao avango da fronteira agricola, que atraiu produtores
rurais gauchos para aquela regiao.

E) A populacdo preta é predominante nas regides rurais, motivo pelo qual cerca de metade da populagdo nordestina é
classificada como preta.
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“Um ecossistema é um conjunto de elementos biodticos e abidticos que se relacionam diretamente. Esses conjuntos podem
ocupar espacgos grandes ou pequenos e podem ser naturais ou artificiais. Um bioma, por sua vez, € uma categoria criada para
expressar um tipo de relacdo entre seres vivos e clima, ndo se referindo a um ecossistema especifico, mas sim a varios
ecossistemas similares, que podem estar isolados entre si”.

CRUZ, M. M. N. Geografia, ensino médio. Sdo José dos Campos (SP): Editora Poliedro, 2022 (Coleg&o Lumen, v. 3). p. 65.
No que diz respeito aos biomas, assinale a alternativa correta.

A) A expansédo das monoculturas de soja, milho e trigo na Grande Regido Centro-Oeste vem substituindo o bioma do Cerrado
por um bioma antrépico.

B) Asregides desérticas do planeta ndo constituem biomas devido a vegetacéo escassa e a baixa diversidade de vida animal
ali encontrada.

C) Florestas sdo formacdes vegetais em que predominam arvores; um exemplo de bioma florestal é a Floresta Pluvial
Tropical, encontrada na Amazoénia.

D) No bioma Floresta Equatorial, o dossel de folhas das arvores bloqueia a luz solar, o que reduz a biodiversidade vegetal.

E) Devido a umidade dos climas equatorial e tropical, os biomas do Centro-Oeste do Brasil sdo formados por florestas de
arvores com folhagem perene.

Sobre a utilizagédo dos recursos hidricos, é correto afirmar:

A) Nos paises mais desenvolvidos, a agricultura moderna responde pela maior parte do consumo de agua em virtude do uso
intensivo da irrigacao.

B) Umadificuldade para o enfrentamento do problema de escassez hidrica € o alto custo de extragéo de dgua dos aquiferos confinados.

C) A elevagdo do consumo doméstico de 4gua responde pelos problemas de estresse hidrico em paises desenvolvidos e
com boa disponibilidade natural desse recurso.

D) Em regides com disponibilidade natural de agua, mas com estrutura de captacgéo, tratamento e distribui¢éo insuficientes,
a escassez hidrica € um problema de ordem econdmica.

E) O Cddigo Florestal restringe a ocupag¢édo humana nos topos de morro para evitar a extracdo de agua nas areas baixas,
onde a agua se acumula.

“A organizacdo territorial de uma nacao em estados federados, com legislagéo especifica a cada uma dessas unidades, atende
a diversidade de caracteristicas geralmente presentes em vastos territorios, como se deu originalmente nos Estados Unidos.
No caso estadunidense, além da grandeza do seu territorio, o federalismo mostrou-se eficiente para a concretizagao dos ideais
republicanos advindos da Revolugdo de 1776. [...] Outros paises adotaram o sistema federalista, mas sempre adaptando-o as
suas particularidades”.

CAMPOS, E. et al. Geografia. Sdo José dos Campos (SP): Editora Poliedro, 2019, v. 4. p. 76.
Com base nos conhecimentos de geografia politica, assinale a alternativa correta.

A) A autonomia estadual é maior nos EUA do que no Brasil, como exemplifica o fato de haver leis estaduais diferentes para
temas como aborto e pena de morte nos EUA.

B) A instituicdo precoce do sistema federalista no Brasil evitou a ecloséo de conflitos separatistas, tal como foi a Guerra de
Secesséo, nos EUA, apaziguada quando os estados norte-americanos ganharam autonomia.

C) O federalismo é adequado para descentralizar o poder em paises presidencialistas como o Brasil, pois o parlamentarismo
ja apresenta menor concentracdo de poder no Executivo.

D) No Brasil e nos EUA, o Distrito Federal apresenta um status diferenciado por sediar a capital nacional, razéo pela qual os
governadores distritais sdo eleitos indiretamente.

E) A Constituicdo de 1988 instituiu um nivel hierarquico intermediério entre a Uni&o e os estados dentro do sistema federativo
brasileiro, que é o das Grandes Regibes.

Sobre os processos de urbanizacdo, conurbagao e metropolizagdo no territorio brasileiro, é correto afirmar:

A) A predominancia das atividades agroindustriais na economia do interior do Parana levou a uma estrutura urbana
concentrada, de modo que ainda ndo se formaram regifes metropolitanas fora do entorno da capital paranaense.

B) Conurbacao é a integragéo fisica de manchas urbanas, de modo que estradas ligando ndcleos urbanos separados podem
se converter em avenidas de uma mancha urbana que abrange os territérios de varios municipios.

C) A Constituicao de 1988 estabelece que a condigdo para instituir uma regido metropolitana é a conurbagao dos municipios
que comp8em uma aglomeracgao urbana.

D) A urbanizacdo se da pela ocupacgéo dos espacos rurais no entorno dos municipios, entéo as regides metropolitanas sdo
espacos onde se organizam atividades industriais e de servi¢os.

E) Em paises periféricos, a hierarquia urbana se organiza pela distribuicdo das atividades de servi¢os, de modo que o setor
guaternario brasileiro se concentra nas metropoles de S&o Paulo e Rio, e o terciario se concentra nas demais metropoles.

Sobre as migrag6es internacionais, € correto afirmar:

A) Com a globalizagdo, as migra¢cdes com motivagéo econdmica foram reduzidas, enquanto os conflitos étnicos ganharam
predomin&ncia como causa.

B) Os EUA deixaram de ser o pais que mais recebe imigrantes no mundo durante o governo Donald Trump, quando foi
construido o muro na fronteira mexicana.

C) Apresencgadosimigrantes latinos se reflete na cultura dos EUA, manifesta na influéncia da lingua espanhola e da culinaria mexicana.

D) A formagdo da Unido Europeia exigiu a instituicdo de uma politica migratéria comum para os paises do bloco, que se
abriram para as imigragoes.

E) O grau de diferenciagdo entre civiliza¢des define os padrdes migratérios, como se vé pela pouca participacéo de asiaticos
na populacdo estrangeira residente nos EUA.
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O regime militar (1964-1985) deu grande importancia a ocupagdo da Amazodnia, definindo-a como uma regido de
fronteira nos sentidos demografico, econdmico e geopolitico. Em relagdo ao tema, é correto afirmar:

A) A construgdo de grandes eixos rodovidrios foi vital para racionalizar a ocupagao da fronteira econdmica, que até entéo se
expandia pela acdo de madeireiras ilegais.

B) A industrializagao foi impulsionada pela instalacéo de distritos industriais em Manaus e Belém com vistas a atender aos
mercados urbanos da regiéo.

C) Os objetivos geopoliticos eram combater a biopirataria e proteger a biodiversidade amazénica para possibilitar o
desenvolvimento da indUstria nacional de farmacos.

D) A ocupacdo da Amazonia era prioridade porque os acordos internacionais sobre mudancas climaticas geraram pressoes
pela internacionalizacéo da regido.

E) A constru¢do da rodovia Transamazénica e a implanta¢cdo de “agrovilas” visavam atrair imigrantes da zona rural do
Nordeste para aliviar as tensdes sociais ho campo.

Assinale a alternativa que indica corretamente a causa de conflitos regionais marcantes da histéria recente.

A) Até 1989, o comunismo era a ideologia que dava unidade a lugoslavia, e a substituicio dessa ideologia pelo
fundamentalismo mugulmano gerou conflitos com as minorias cristas na regido dos Carpatos.

B) A Africa tem grandes espacos cobertos por desertos e savanas e riquezas minerais concentradas em poucas areas, de
modo que a pobreza e a caréncia de recursos levam a guerras.

C) Os conflitos na Irlanda do Norte opunham a maioria protestante que deseja que esse pais continue integrado ao Reino
Unido & minoria catélica que quer a integragcdo com a Irlanda do Sul.

D) Apos o fimda URSS, a Republica da Ucrania recusou-se a entregar o arsenal nuclear soviético instalado em seu territério,
fato que é apontado como uma ameaca a seguranca da Russia.

E) O fim do comunismo substituiu 0 mundo bipolar do pés-guerra pela hegemonia dos EUA, o que vem provocando conflitos
geopoliticos que séo resolvidos por intervencdes militares norte-americanas, caso do Afeganistéo.

HISTORIA

Leia 0 seguinte excerto:

“Embora os maceddnicos fossem orgulhosos, sabiam que o restante do mundo considerava seu reino arcaico, tribal e
insignificante. [...] Naquele tempo, o Oriente era o foco da civilizagdo, bem iluminado pela Historia, e o Ocidente, um territorio
escuro e selvagem onde viviam os barbaros. No atlas das percepgdes e dos preconceitos geograficos, a Maceddnia ocupava
a periferia do mundo civilizado. Provavelmente poucos egipcios saberiam localizar no mapa a patria do seu préoximo rei.”
VALLEHO, Irene. O infinito em um junco: a inveng&o dos livros no mundo antigo. Traduc&o de Ari Roitman e Paulina Wacht.
Rio de Janeiro: Intrinseca, 2022. p. 33.
O trecho acimafaz referéncia ao rei Ptolomeu, que governou o Egito a partir de 305 a.C. durante um periodo conhecido
pela historiografia como helenistico. Considerando os conhecimentos sobre Antiguidade, é correto afirmar que a
cultura helenistica foi:

A) caracterizada pela popularizacdo e uso corrente da lingua grega em diversas partes da Asia e da Africa.

B) definida pela adocdo da democracia ateniense por Alexandre, o Grande, apds suas vitdrias na Africa e na Asia.
C) baseada na conquista da Macedonia pelo Egito e o consequente espalhamento da cultura alexandrina.

D) marcada pelos contatos entre Oriente e Ocidente a partir da expans&o romana no norte da Africa e na Asia.

E) conhecida também como Idade das Trevas por conta da escassez de textos escritos no Ocidente.

47 - Em 1271, o comerciante veneziano Marco Polo partiu numa viagem em dire¢éo a China, tornando-se um dos primeiros

48 -

europeus a conhecer regides do leste da Asia. A prosperidade da familia Polo era decorrente do papel econémico que
cidades italianas exerciam durante a chamada Baixa Idade Média. Tomando como base essa afirmacéo e os conhecimentos
sobre Histéria Medieval, assinale a alternativa que identifica os fatores de crescimento econdmico do periodo.

A) O fortalecimento do feudalismo entre as cidades italianas a partir do século XllIl acarretou 0 aumento populacional e facilitou
0 surgimento de guildas comerciais.

B) A inquisicdo catdlica e o movimento de caga as bruxas no norte da Europa ocasionaram uma grande imigracao de
mercadores e artistas para cidades como Génova e Veneza.

C) Ap6s o fim da Grande Peste, a reorganizacao europeia sob o Império Carolingio permitiu a maior integracéo das cidades
italianas, que passaram a suprir o crescente mercado mediterranico.

D) O crescimento urbano e a abertura de novas rotas de viagem, no contexto do chamado Renascimento Comercial,
garantiram o poder financeiro de cidades como Génova e Veneza.

E) O movimento conhecido como lluminismo, que surgiu entre mercadores, artistas e pensadores, gerou a pujanga econdmica
das cidades italianas, marcando assim o fim da Idade Média.

Leia o seguinte artigo da Declaracdo Universal dos Direitos Humanos, de 1948:

“Artigo I: Todos os seres humanos nascem livres e iguais em dignidade e direitos. S&o dotados de razao e consciéncia e devem
agir em relagdo uns aos outros com espirito de fraternidade. (...)"

Ha 75 anos, em 1948, a Declaragao Universal dos Direitos Humanos foi aprovada em sessao da Organizagcdo das
Nagdes Unidas (ONU) por 48 paises-membros, entre eles Estados Unidos e Francga, que passavam, respectivamente,
por um periodo de:

A) leis de discriminacéo racial e colonialismo na Asia e Africa.

B) Guerra de Secesséo e Guerra contra a independéncia da Argélia.
C) Macarthismo e ditadura de extrema-direita.

D) Emenda Platt e Republica de Vichy.

E) Grande Depressédo e Comuna de Paris.



49 -

50 -

51-

52 -
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Leia o texto historico a seguir:

“E se soube que o capitdo ja estava retornando, que vinha de Tepeyacac. Acompanhavam-no muitos espanhéis e muitos
muitos tlaxcaltecas e cempoaltecas, em grande ndmero, em grande quantidade, em imensa cépia. Eles ndo vinham a toa,
vinham para a guerra, vinham armados, vinham vestidos para a guerra, com os seus escudos, com as suas espadas de
obsidiana, com seus bastfes pontiagudos que levavam no ombro.”

BAUDOT, Georges; TODOROQV, Tzvetan (orgs.). Relatos Astecas da Conquista. Sdo Paulo: Editora UNESP, 2019. p. 137-138.

O excerto acima faz parte dos relatos coletados pelo frei Bernardino de Sahagun sobre ainvas&o espanhola do México
qgue culmina com a captura de Tenochtitlan em 1521. Nesse contexto, varios fatores contribuiram para a dominagéo
espanhola, dentre os quais podemos citar:

A) a pacifica rendigdo dos astecas e a superioridade tecnolégica dos espanhdis.

B) adisseminacao de doencas pelos espanhois e a rivalidade entre astecas e outras sociedades nativas.
C) atolerancia religiosa dos espanhdis e o auxilio econémico portugués.

D) aqueda populacional por conta de sacrificios astecas e a catequizacéo pelos frades beneditinos.

E) adivinizacdo dos espanhdis pelos astecas e o auxilio militar dos incas.

Leia a seguir o excerto da historiadora Angela Domingues:

“O advento da segunda metade do século XVIII coincidiu com a realizagdo de um enorme esforco de renovagéo do
conhecimento que envolveu individuos e instituicdes e que foi, em grande medida, promovido, financiado e suportado pelo
Estado (...). A Coroa [portuguesa] participou, de forma quase onipresente, neste processo de renovacéao cultural e cientifica.”

DOMINGUES, Angela. Para um melhor conhecimento dos dominios coloniais: a constituicéo de redes de informagao no Império portugués em finais
do Setecentos. Histdria, Ciéncias, Satde — Manguinhos, v. VIII (suplemento), 823-38, 2001. p. 824.

A partir dos conhecimentos sobre o periodo da América Portuguesa e do império colonial portugués no século XVIII,
assinale a alternativa que relaciona corretamente essas iniciativas descritas acima com o governo em vigéncia em
Portugal na época e seus impactos sobre a América Portuguesa.

A) Essas iniciativas decorreram do despotismo oriental, que aumentou o poder da Companhia de Jesus e construiu grandes
edificacdes coloniais.

B) Essas iniciativas decorreram do absolutismo da Unido Ibérica, que incentivou a ocupagdo espanhola e o governo dos
chapetones.

C) Essasiniciativas decorreram do despotismo esclarecido, que reforgcou a centralizag&o politica da metropole e a exploragéo colonial.

D) Essas iniciativas decorreram do salazarismo, que fortaleceu os capitées donatarios e liberou a criacdo de manufaturas coloniais.

E) Essas iniciativas decorreram do franquismo, que promoveu o regime de padroado e incentivou a publicacédo de jornais e
livros na colbnia.

Considere os versos a seguir:

“Meu avo la no Congo
Foi Rei Bantu

Mas aqui eu sou rei
Do Maracatu

Eu fiz meu reinado
Fiz meu tarbuco

La nos carnavia

Do meu Pernambuco

(17

Rei Bantu, musica de Luiz Gonzaga e Zé Dantas, 1950.

A musica “Rei Bantu”, de Luiz Gonzaga e Zé Dantas, faz referéncia aos enraizamentos culturais africanos no Brasil
ocasionados pelo trafico forcado de pessoas escravizadas, um fendmeno historico que pode ser visto em toda a
América. Partindo do trecho acima e dos conhecimentos sobre culturano Brasil Colonial, assinale a alternativa correta.

A) Asreminiscéncias culturais africanas podem ser vistas em festas e religides no Brasil, mas nao influenciaram outros habitos
da sociedade colonial, como idioma ou culinéria.

B) No periodo colonial, as irmandades religiosas leigas surgiram com o intuito de barrar a realizacdo de festividades,
especialmente aquelas que demonstrassem tragos africanos.

C) Festas brasileiras populares, como a Congada, revelam a capacidade de resisténcia e adaptacéo das tradi¢bes africanas
vindas com o tréafico forgado.

D) A classe senhorial, aliada com a Igreja Catdlica, buscou o apagamento integral de culturas africanas em um processo
conhecido como sincretismo.

E) A proibicdo de festas de origem bantu na Bahia acarretou a ecloséo de revoltas de pessoas escravizadas, das quais se
destaca a Revolta dos Malés.

Um dos fatores da crise da monarquia no Brasil foi a série de atritos entre a Coroa e 0 exército brasileiro. Qual evento
foi fundamental para o fortalecimento desse exército naquele periodo?

A) A Convencgéo de Itu.
B) A Revolta da Armada.
C) A Questao Christie.

D) A Revolugéo Praieira.
E) A Guerra do Paraguai.
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53 - A Constituicao de 1934, do governo de Getulio Vargas, determinou a seguinte politica do Estado sobre os indigenas:
“Art. 5.°: Compete privativamente a Unido: [...] XIX — Legislar sobre: m) Incorporagédo dos silvicolas a comunhéo nacional” (ref.)
OBS: silvicolas era a denominacéo dada aos indigenas na constituicdo de 1934.

A partir dos conhecimentos sobre as politicas indigenistas do Estado brasileiro no século XX, é correto afirmar que a
politica indigenista estabelecida pela Constituicdo de 1988:

A) ampliou a politica de assimilacéo dos indigenas a sociedade brasileira.

B) reconheceu a diversidade de organizagao social e cultural e os direitos sobre as terras ocupadas.
C) manteve a nocgao de relativa incapacidade dos indigenas contida no Estatuto dos indios de 1973.
D) instituiu a politica integracionista reivindicada pelos povos indigenas desde 1934.

E) estabeleceu a pratica de aldeamento dos indigenas e de tutela por organismos religiosos.

54 - Considere a afirmagdo a seguir:

“O golpe militar contra o governo de Salvador Allende no fatidico dia 11 de setembro de 1973 foi provavelmente o mais brutal
de todos nas ag¢les para consolidar seu éxito. Nos primeiros dias apés o bombardeio do palacio La Moneda, milhares de
pessoas foram levadas ao Estadio Nacional, em Santiago do Chile, submetidas a interrogatérios, surras e toda sorte de
arbitrariedade. Cerca de mil detidos foram sumariamente executados. Os direitos civis foram suspensos e a populagdo devia
obedecer ao toque de recolher, enquanto casas eram invadidas e os suspeitos de contrariar a nova ordem, levados na calada
da noite. Muitas vezes para nunca mais voltar.”

PRADO, Maria Ligia; PELLEGRINO, Gabriela. Histéria da América Latina. S&o Paulo: Contexto, 2014. p. 179.

Entre junho e setembro de 1973, Uruguai e Chile tiveram a derrubada de governos democréticos levada a cabo por ditaduras
militares. Esses movimentos foram apenas dois dos varios que ocorreram nos anos 1950, 1960 e 1970 na América Latina.
Com base no trecho acima e nos conhecimentos sobre Histéria Contemporénea, assinale a alternativa correta.

A) A brutalidade do golpe militar no Chile criou aguerridos movimentos de resisténcia que reverberaram por toda a América
Latina, inspirando a ditadura brasileira a decretar o Ato Institucional n.° 5.

B) O golpe militar contra Salvador Allende foi motivado tanto pelo anticomunismo vigente no periodo quanto pelas intengées
do lider chileno de instaurar uma economia neoliberal.

C) O autoritarismo nacionalista da ditadura chilena colocou o pais em conflito direto com o Reino Unido, tendo como
consequéncia a Guerra das Malvinas.

D) Os altos niveis de perseguicao e violéncia da ditadura de Augusto Pinochet causaram o distanciamento de outros governos
autoritarios da regiao.

E) O servigo de inteligéncia do Chile, juntamente com outros paises do Cone Sul, esteve envolvido no mecanismo de
repressao politica conhecido como Operagéo Condor.

LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questdes 55 e 56.

pe.lé® adj m+f sm+f Que ou aquele que é fora do comum, que ou quem em virtude de sua qualidade, valor ou superioridade ndo
pode ser igualado a nada ou a ninguém, assim como Pelé®, apelido de Edson Arantes do Nascimento (1940-2022), considerado o
maior atleta de todos os tempos; excepcional, incomparavel, Unico. Ele é o pelé do basquete. Ela é a pelé do ténis. Ela € a pelé da
dramarturgia brasileira.

Disponivel em: https://michaelis.uol.com.br/palavra/wezv8/Pel%C3%A9/.

55 - Com base no texto, é correto afirmar:

A) As expressOes de cada par em “que ou quem” e “nada ou a ninguém?” referem-se, respectivamente, a coisas e a pessoas.
B) As expressoOes “o pelé do basquete” e “a pelé do ténis” reportam a atuacdo de Pelé em outros esportes além do futebol.
C) Naexemplificagdo apresentada no verbete, a expresséo “assim como Pelé” estabelece relagéo de gradacao.

D) Os adjetivos “excepcional, incomparavel e unico” qualificam o nome Pelé sob a forma de metafora.

E) A palavra pelé, na acepcao formulada pelo dicionario, distingue nomeacao de caracterizacao.

56

Assinale, dentre os exemplos que seguem, aquele em que a expressdo em destaque tem o mesmo sentido do emprego
da palavra pelé tal como descrito pelo dicionario.

A) Um retrato de Jesus Cristo foi arrematado na quarta-feira (15), em Nova York (...) ndo se pode confirmar que € realmente
um Da Vinci, apesar de um grupo de especialistas ter cravado que é.

B) Ayrton Senna ndo era uma pessoa comum. Na verdade, ele era um homem muito maior fora do que dentro do carro.

C) O apelido que marcou Diego Maradona foi o de “Dios” (Deus). Isso ndo significa que ele fosse visto como uma figura
perfeita, pelo contrario.

D) RitaLee sempre foi uma Ovelha Negra na indUstria da musica brasileira.

E) Comprei pra minha mulher um freezer. (...). Ela falou: (..) ndo é assim nenhuma Brastemp, mas vocé também néo é assim
nenhum Alain Delon!
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O texto a sequir é referéncia para as questdes 57 a 59.

[...] O Brasil linguistico que vigorou até meados do século XVIII, no qual as linguas gerais ocupavam um espaco definitivo e se
difundiam rumo ao sertéo a partir de dois grandes nucleos, Amazonia e entorno de S&o Paulo, acabou sendo substituido por um
espraiamento do portugués vinculado diretamente ao Nordeste, a lavoura que se servia da mado de obra escrava, aos negros
africanos. Nessa situacgao, fica nitido que eles teriam sido a linha de frente da real lusitanizagdo do territério, a0 mesmo tempo que
iam transformando a lingua aprendida numa coisa efetivamente nova, depois levada para outros pontos do pais a medida que os
ciclos econdmicos se sucediam, cada um com seu centro num ponto diferente do territério.

Se é para pensarmos no portugués brasileiro como algo que se encontra num caldeirdo, é preciso reconhecer quanto o contetdo
desse caldeirdo teve que ser mexido e remexido para produzir nossa atual paisagem linguistica. E é preciso reconhecer também
gue os primeiros e mais importantes desses movimentos foram determinados pela grande massa de falantes africanos que iam
carregando e modificando essa lingua durante todo o processo. Refundado e recaracterizado por eles.

Apesar das adversidades, foi a lingua falada por negros e mestigos que dominou o Brasil. Somos um pais que fala portugués como
fruto direto dessa presenca negra.

Talvez caiba deixar de lado por um momento a bela ideia da “dltima flor do Lacio”. O portugués brasileiro foi um broto africano, flor
de Luanda.

GALINDO, Caetano. Latim em p6. Companhia das Letras, 2023. p. 181-182.

lusitanizacéo: diz-se das coisas referentes a colonizacdo portuguesa. In: https://www.dicionarioinformal.com.br/

dltima flor do L&cio: a expressao “Ultima flor do Lacio, inculta e bela” & o primeiro verso de um famoso poema de Olavo Bilac, poeta brasileiro que
viveu no periodo de 1865 a 1918, e refere-se a filiagdo da lingua portuguesa ao latim. In: https://www.jussiup.com.br/2019/04/ultima-flor-do-lacio-
inculta-e-bela.html

Luanda: capital de Angola, costa oeste da Africa do Sul

57 - Considerando as informagdes apresentadas no texto, assinale a alternativa correta.

A) O século XVIII marcou-se, no Brasil, pela propagacéo das linguas gerais desde a Amazdnia e entorno de Sao Paulo até o
sertdo e o Nordeste.

B) O portugués brasileiro é resultado das modificacdes que negros e mesticos produziram na lingua aprendida.

C) Segundo o texto, um dos fatores determinantes da difuséo das linguas gerais, no Brasil, foram os ciclos econdmicos.

D) Nossa paisagem linguistica atual resulta de um processo marcado pela uniformidade/regularidade.

E) Segundo o texto, o portugués que se estabeleceu no Brasil apds o século XVl irradiou-se pelas praias do Nordeste.

58 - Sobre palavras e expressdes presentes no texto, é correto afirmar:

A) Na expressédo “negros africanos” temos um caso de tautologia.

B) O vocébulo “coisa”, no segmento “uma coisa inteiramente nova”, tem a ver com a natureza incorp6rea da lingua.

C) Afigura do caldeirdo justifica-se, no texto, pela capacidade de transformacéo da lingua.

D) No segmento “a medida que os ciclos econdmicos se sucediam”, o vocabulo “sucediam” pode ser substituido, sem prejuizo
do sentido basico do texto, por “obtinham sucesso”.

E) No segmento “as linguas gerais ocupavam um espaco definitivo e se difundiam”, o vocébulo “difundiam” pode ser
substituido, sem prejuizo do sentido basico do texto, por “misturavam”.

59 - Arespeito das expressdes “ultima flor do Lacio” e “broto africano, flor de Luanda”, é correto afirmar que:

A) consistem em duas metéaforas convergentes.

B) expressam a deslegitimacao, pelo autor, das raizes latinas do portugués brasileiro.

C) enfatizam a precedéncia da origem africana em relagdo a origem portuguesa.

D) relativizam a énfase da influéncia do latim para a influéncia africana na formacéo do portugués brasileiro.

E) referem-se, respectivamente, as influéncias mais tardias e as influéncias mais recentes da lingua portuguesa, no portugués
brasileiro.

O excerto de texto a seguir é referéncia para as questdes 60 a 62.

Talvez estejamos muito condicionados a uma ideia de ser humano e a um tipo de existéncia. Se a gente desestabilizar esse padréo,
talvez nossa mente sofra uma espécie de ruptura, como se caissemos num abismo. Quem disse que a gente ndo pode cair? Quem
disse que a gente ja ndo caiu? Houve um tempo em que o planeta que chamamos Terra juntava os continentes todos numa grande
Pangeia. Se olhassemos la de cima do céu, tirariamos uma fotografia completamente diferente do globo. Quem sabe se, quando o
astronauta luri Gagarin disse “a Terra é azul”, ele ndo fez um retrato ideal daquele momento para essa humanidade que nos
pensamos ser. Ele olhou com o nosso olho, viu 0 que a gente queria ver. Existe muita coisa que se aproxima mais daquilo que
pretendemos ver do que se podia constatar se juntassemos as duas imagens: a que vocé pensa e a que vocé tem. Se ja houve
outras configuracdes da Terra, inclusive sem a gente aqui, por que é que nos apegamos tanto a esse retrato com a gente aqui? O
Antropoceno tem um sentido incisivo sobre a nossa existéncia, a nossa experiéncia comum, a ideia do que é humano. O nosso
apego a uma ideia fixa de paisagem da Terra e de humanidade é a marca mais profunda do Antropoceno.

KRENAK, Ailton. Ideias para Adiar o Fim do Mundo. S&o Paulo: Companhia das Letras, 2020. p. 57-58.

Antropoceno: considerado uma nova época geolégica em que, pela primeira vez na histéria do planeta, as mudancas ambientais sdo resultado da
intervencdo humana.

60 - Considerando o periodo “Se a gente desestabilizar esse padrao, talvez nossa mente sofra uma espécie de ruptura,
como se caissemos num abismo” (sublinhado no texto), assinale a alternativa que indica, respectivamente, as relagdes
I6gico-sintaticas ai expressas.

A) Hipdtese, suposigdo, comparagao. D) Causa, oposicao, analogia.
B) Condigéo, inferéncia, suposicao. E) Hipdtese, consequéncia, conformidade.
C) Causa, consequéncia, concluséao.
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61 - Assinale a alternativa que retoma a tese central do texto.

A) Segundo o autor, nossa visdo do planeta esta condicionada a viséo espacial de Gagarin.
B) Ha muitas visdes acerca do globo terrestre que correspondem a diferentes eras.

C) Para Ailton Krenak, ndo somos a humanidade que pensamos ser.

D) O autor postula uma visao holistica do planeta com o ser humano no centro.

E) Krenak refuta a existéncia de configuraces do planeta diferentes da atual.

62 - Considerando-se as reflexBes que apresenta no texto, o posicionamento predominante de Ailton Krenak pode ser
caracterizado como:

A) hostil. D) tradicional.
B) pessimista. E) provocador.
C) reverente.

63 - Leia 0 seguinte texto:

-Tem, mas acabou.

-A luz dormiu acesa.

-Vocé segue reto, toda vida.

-Eu fiquei preso, do lado de fora.
-Dai eu peguei e falei.

-Vai ficar ai chorando as pitangas?
-Eu falo é nada.

-Té ficando tarde, vou dar uma chegadinha.
-Eu td6 com fome de comida.
-Escuta s6 pra vocé ver.

-N&o conhego, mas sei quem é&.
-Vou s6 esperar o sol esfriar.
-Essa rua vai para onde?

-Dura até acabar.

-N&o vi nem o cheiro.

Disponivel em: https://www.tribunapr.com.br/blogs/triboladas/frases-que-so-o-brasileiro-entende-qual-delas-voce-mais-fala/2023

As frases acima “s6 podem ser entendidas por brasileiros” porque:

A) retomam expressdes da linguagem coloquial. D) estdo empregadas em sentido literal.
B) fazem parte de nosso repertdrio literario. E) projetam um leitor erudito.
C) operam com a imprevisibilidade.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 64 a 66.

Os modelos de competigdo (que podemos entender como modelos de relagdes sociais) séo classificados em: competigdo primaria
sem regras, competicdo entre duas pessoas com regras, competicdo de muitas pessoas a um sé nivel, competi¢cdo de dois niveis
do tipo oligarquico, e, competicdo de dois niveis do tipo crescentemente democréatico. Com excecao do primeiro tipo, os modelos se
assemelham a jogos reais como xadrez, futebol, ténis ou tantos outros esportes. Representam a competicdo segundo regras, as
quais podem variar em sua escala de presenca e importancia. “Todos os modelos se baseiam em duas ou mais pessoas que medem
suas forgas” (ELIAS, 2005, p. 80), ou seja, na distribuicdo potencial de poder ao longo de uma configuragdo qualquer. O equilibrio
de poder, segundo ELIAS (2005), constitui um elemento integral de todas as relagbes humanas, as quais sdo, comumente,
multipolares. Nesse caso, os modelos de jogos poderiam ajudar a “uma melhor compreensao do tal equilibrio do poder, ndo como
uma ocorréncia extraordinaria, mas como uma ocorréncia cotidiana” (ELIAS, 2005, p. 80). Elias entende que ninguém vem ao mundo
desprovido de poder, pois este € um elemento basico nas relagdes humanas. Ocorre que como por vezes o desequilibrio de poder
€ muito grande, algumas perspectivas tedricas acabam reificando o poder em suas analises.

STAREPRAVO, Fernando Augusto; SOUZA, Juliano de; MARCHI JUNIOR, Wanderley. A teoria dos jogos competitivos de Norbert Elias como alternativa a
leitura das politicas publicas de esporte e lazer no Brasil. Revista Brasileira de Educagéo Fisica e Esporte, Sdo Paulo, v. 26, n. 4, p. 658-659. Adaptado.

64 - Com base no texto, assinale a alternativa correta.

A) Os modelos de competicdo de diversos tipos servem como base para as relagfes sociais.

B) Asrelagdes sociais podem ser interpretadas a partir de diferentes modelos de competicao.

C) Os variados modelos de competi¢édo correspondem exclusivamente a modelos de torneios multipolares.

D) O equilibrio de poder humano depende essencialmente de sua configuragdo em modelos de jogos.

E) O texto apresenta cinco tipos de competi¢cdo e apenas o primeiro ndo representa modelos de rela¢des sociais.

65 - Observe o0 seguinte excerto do texto:

O equilibrio de poder, segundo ELIAS (2005), constitui um elemento integral de todas as relagées humanas, as quais sao,
comumente, multipolares.

Assinale alternativa em que o trecho destacado € parafraseado adequadamente.

A) Conforme ELIAS (2005), as relagdes humanas multipolares séo elementos constitutivos integrais para o equilibrio de poder.

B) E o equilibrio de poder que constitui integralmente as relagdes humanas, comumente desighadas como multipolares,
segundo ELIAS (2005).

C) Apenas as relagGes humanas multipolares séo constituidas na integra pelo equilibrio de poder, afirma ELIAS (2005).

D) ParaElias (2005), as relagdes humanas, geralmente multipolares, apresentam um componente constitutivo: o equilibrio de poder.

E) Asrelagdes humanas que sdo multipolares constituem o elemento integral do equilibrio de poder, segundo ELIAS (2005).


http://www.tribunapr.com.br/blogs/triboladas/frases-que-so-o-brasileiro-entende-qual-delas-voce-mais-fala/2023
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*66 -Com base no texto, assinale a alternativa correta.

A) Afuncéo dos parénteses na 12 linha do texto € apresentar uma retificacéo acerca dos modelos de competi¢éo.

B) Os parénteses em (ELIAS, 2005, p. 80) — linha 6 — sdo parafraseados na sequéncia do texto, pela expressao “ou seja”.

C) Otermo sublinhado na sentenc¢a “algumas perspectivas tedricas acabam reificando o poder em suas anélises”— linha 11 —,
pode ser substituido, sem prejuizo de sentido, por “deificando”.

D) O sujeito de “Representam a competicdo segundo regras,...” — linha 4 — é um sujeito eliptico de “os modelos de
competicdo” — linha 1 — e “os modelos” — linha 3.

E) Os adjetivos “oligarquico” e “democratico” — linha 3 — funcionam como sinénimos no texto.

LITERATURA

67

Noite nataverna, de Alvares de Azevedo, abre-se com falas dos personagens Johann e Bertran:

— Siléncio, mogos! acabai com essas cantilenas horriveis! Ndo vedes que as mulheres dormem ébrias, macilentas como
defuntos? Nao sentis que o sono da embriaguez pesa negro naquelas palpebras onde a beleza cinzelou os olhares da volupia?
— Cala-te, Johann! Enquanto as mulheres dormem e Arnold-o-loiro cambaleia e adormece murmurando as can¢des de orgia
de Tieck, que musica mais bela que o alarido da saturnal? Quando as nuvens correm negras no céu, como um bando de corvos
errantes, e a lua desmaia, como a luz de uma ldmpada sobre a alvura de uma beleza que dorme, que melhor noite que a
passada ao reflexo das tagas?

AZEVEDO, Alvares de. Noite na Taverna. Lisboa: Tipografia de J.H. Verde, 1878, p. 1.

Em relacédo as historias envolvendo os trés personagens mencionados na abertura de Noite na Taverna, assinale a
alternativa correta.

A) O clima sombrio da abertura de Noite na taverna, com suas mulheres bébadas e desprovidas de idealidade, demonstra
que seu autor, Alvares de Azevedo, ndo pode ser considerado romantico.

B) Porironia, embora sejam as palavras de Johann que abram Noite na Taverna, ele ndo contard nenhuma das histérias do livro.

C) Bertran conta uma histéria de traicfes e assassinatos que inclui o caso de uma pequena embarcac¢do perdida no mar cujos
ocupantes praticam o canibalismo.

D) O leitor descobrira nas paginas finais de Noite na taverna que Arnold-o-loiro na verdade é Artur, ja que ele acordara de
sua embriaguez e contard uma histéria de incesto que viveu.

E) O capitulo final de Noite na Taverna é narrado em terceira pessoa, entrelaca todas as histérias contadas em primeira
pessoa e constréi um fecho para o livro.

68

Leia o trecho a seguir, retirado de A Faléncia:

“E tudo nela repugnava a Ruth: a estupidez, a humildade, a cor, a forma, o cheiro; mas percebera que também ali havia uma
alma e sofrimento, e entdo, com lagrimas nos olhos, perguntava a Deus, ao grande Pai misericordioso, por que a criara, a ela,
tdo branca e t&o bonita, e fizera com o mesmo sopro aquela carne de trevas, aquele corpo feio da Sancha imunda? Que
reparasse aquela injustica e alegrasse em felicidade perfeita o coracédo da negra.”

ALMEIDA, Julia Lopes de. A Faléncia. Sao Paulo: Penguin Classics Companhia das Letras, 2019. p. 200.
Com base naleituraintegral do livro de Julia Lopes de Almeida e do fragmento destacado acima, assinale a alternativa correta.

A) Para apresentar o ponto de vista dos diferentes personagens, a narracdo oscila constantemente entre a terceira e a
primeira pessoa.

B) Os espancamentos que Sancha recebe de D. Itelvina sdo encarados com naturalidade por D. Joana.

C) O lugar dos negros na sociedade republicana coloca Camila e Francisco Teodoro em posi¢cdes opostas nas acirradas
discussoes familiares.

D) Ruth destoa da sociedade da época ao considerar a negra Sancha uma igual e ao ajuda-la a fugir para o interior.

E) O tratamento que Sancha recebe na casa de D. ltelvina e D. Joana é semelhante ao que Noca recebe na casa de
Francisco Teodoro.

69 - Quarto de despejo, de Carolina Maria de Jesus, apresenta o relato de sua vida na favela, na forma de um diario.
Considerando o trecho seguinte e a integridade do livro, assinale a alternativa correta.

3 de fevereiro (1959) Tenho de dizer que ndo escrevi nos dias que decorreram porgue eu fiquei doente. Vou recapitular o que
ocorreu comigo nestes dias (...) A Fernanda veio e perguntou-me se eu sei onde esta o cigano. E a mesma coisa que ela
perguntar-me onde é a casa do vento.

Disse que ele & muito bonito e que ela ia la comprar pimenta sé para vé-lo.

Durante os dias que eu estive doente o senhor Manoel ndo me deixou sem dinheiro.

JESUS, Carolina Maria de. Quarto de despejo: diario de uma favelada. So Paulo: Atica, 2014. p. 159.

A) Cigano pede Carolina em casamento, depois de ele ter lido a reportagem sobre ela publicada na revista O cruzeiro.

B) Senhor Manoel é descrito como um homem igual aos demais moradores da favela e por isso Carolina se recusa a aceitar
a afeicdo dele por ela.

C) O pai de Vera Eunice pede muitas vezes a Carolina para ter seu nome citado nos diarios dela.

D) Orlando Lopes promove uma festa para receber Carolina na favela, apos a publicacdo da reportagem.

E) As poesias de Carolina que estdo no livro tratam do cotidiano e de sentimentos experimentados por ela.

* Questdo anulada, portanto todos os candidatos ser&o pontuados.
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70 - Leia a “Lira XIV”, da primeira parte de Liras de Marilia de Dirceu, de Tomas Antonio Gonzaga.

Lira XIV

Minha bela Marilia, tudo passa;
A sorte deste mundo é mal segura;
Se vem depois dos males a ventura,
Vem depois dos prazeres a desgraga,
Estdo os mesmos Deuses
Sujeitos ao poder do impio Fado:
Apolo ja fugiu do céu brilhante
Ja foi Pastor de gado.

A devorante mao da negra Morte
Acaba de roubar o bem que temos
Até na triste campa ndo podemos
Zombar do braco da inconstante sorte;
Qual fica no Sepulcro,
Que seus avoés ergueram, descansado;
Qual no campo, e lhe arranca os frios 0ssos
Ferro do torto arado.

Ah! enquanto os Destinos impiedosos
Nao voltam contra nés a face irada,
Facamos, sim, fagcamos, doce amada,
Os nossos breves dias mais ditosos.
Um coragdo que, frouxo,

A grata posse de seu bem difere,

A si, Marilia, a si préprio rouba,

E a si proprio fere.

Ornemos nossas testas com as flores
E fagcamos de feno um brando leito;
Prendamo-nos, Marilia, em laco estreito,
Gozemos do prazer de sdos Amores,
Sobre as nossas cabecas,

Sem que o possa deter, o tempo corre;
E para nds o tempo, que se passa,
Também, Marilia, morre.

Com os anos, Marilia, o gosto falta,
E se entorpece o corpo ja cansado;
Triste, o velho cordeiro esta deitado,
E o leve filho sempre alegre salta.
A mesma formosura

E dote que s6 goza a mocidade:

Rugam-se as faces, o cabelo alveja,
Mal chega a longa idade.

Que havemos d’esperar, Marilia bela?
Que vao passando os florescentes dias?
As glorias, que vém tarde, ja vém frias;
E pode enfim mudar-se a nossa estrela.
Ah! ndo, minha Marilia,
Aproveite-se o tempo, antes que faca
O estrago de roubar ao corpo as forgas,
E ao semblante a graga.

GONZAGA, Toméas Antonio. Marilia de Dirceu. Org.e edico de Melania Silva de Aguiar. Rio de Janeiro: Garnier, 1992.

Considerando a lira, aintegridade do livro e as caracteristicas gerais do poeta, assinale a alternativa correta.

A)
B)

Contrariamente aos humanos, os deuses conseguem escapar aos designios e artimanhas do destino.

A linguagem simples e direta, que caracteriza a poesia de Gonzaga, estd exemplificada nessa lira pela inexisténcia de
personificagdes.

A citacdo do deus Apolo estabelece um contraponto com as demais liras do livro, nas quais ha muitas referéncias cristas.
Em todas as estrofes dessa lira, 0 quinto e o sétimo versos ndo rimam entre si € nem com 0s outros versos.

Os verbos no imperativo apresentam pedidos e rogativas feitos por Marilia para a natureza com a qual ela dialoga.
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A respeito de O livro das semelhancas, de Ana Martins Marques, considere as seguintes afirmativas:

1. A obra possui carater explicitamente confessional, o que se materializa na forma dos poemas, que simulam
registros de um diario pessoal.

2. O livro esta dividido em quatro partes, “Livro”, “Cartografias”, “Visitas ao lugar-comum” e “O livro das
semelhangas”, sendo a ultima a mais longa delas.

3. Asecdo intitulada “Livro” possui um aspecto metaliterario, organizando-se conforme a estrutura de um livro de poemas.

4. Os poemas desta obra se caracterizam pelo emprego de métrica e de esquemas de rimas regulares.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

B) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
C) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
D) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 s&o verdadeiras.
E) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Leia o seguinte trecho, do romance de Bernardo Carvalho:

Leusipo perguntou o que eu tinha ido fazer na aldeia. Preferi achar que o tom era amistoso e, no meu paternalismo ingénuo,
comecei a lhe explicar o que era um romance. Ele ndo estava interessado. Queria saber o que eu tinha ido fazer na aldeia. Os
velhos estavam preocupados, queriam saber por que eu vinha remexer no passado, e ele ndo gostava quando os velhos
ficavam preocupados. Eu tentava convencé-lo de que ndo havia motivo para preocupac¢éo. Tudo o que eu queria saber ja era
conhecido. E ele me perguntava: “Entao, por que vocé quer saber, se ja sabe?”. Tentei Ihe explicar que pretendia escrever um
livro e mais uma vez o que era um romance, o que era um livro de ficcdo (e mostrava o que tinha nas maos), que seria tudo
historinha, sem nenhuma consequéncia na realidade. Ele seguia incrédulo. Fazia-se desentendido, mas na verdade s6 queria
me intimidar. Eu estava entre irritado e amedrontado. Tinha vontade de mandar o indio a puta que o pariu, mas ndo podia me
indispor com a aldeia. Se é que havia alguma coisa a descobrir (e Leusipo a me intimidar punha ainda mais lenha nessa minha
fantasia), era preciso ser diplomético.

CARVALHO, Bernardo. Nove noites. S&o Paulo: Companhia das Letras, 2006. p. 85.
Com base no fragmento acima transcrito e na leitura integral de Nove noites, assinale a alternativa correta.

A) O fragmento é parte da narragéo do jornalista que, obcecado em buscar a verdade sobre a morte de Buell Quain, acaba
incursionando sobre o préprio passado, defrontando-se com sua relagdo com o préprio pai.

B) O fragmento é parte da narracdo do antropélogo Buell Quain, personagem real que, em 1939, foi assassinado em
condic¢des misteriosas, quando fazia pesquisa de campo junto aos indios krahd, no Tocantins.

C) O romance se constréi em torno da investigagdo, conduzida pela antropdéloga Ruth Benedict, acerca da morte do
norte-americano Buell Quain, revelando fatos e informacdes até entdo desconhecidos e desvendando enfim as causas do
seu falecimento.

D) O fragmento é parte de uma das cartas do engenheiro Manoel Perna, que participa ativamente na investigagcdo acerca dos
ultimos momentos que antecederam a morte do seu amigo Buell Quain.

E) Apesar do conflito narrado no fragmento, a convivéncia entre indios e brancos é apresentada no romance de modo
predominantemente positivo, enfatizando a riqueza das trocas entre diferentes culturas.

SOCIOLOGIA

“Max Weber (1864-1920) endossa o ponto de vista segundo o qual as ciéncias sociais visam a compreensdo de eventos
culturais enquanto singularidades. O alvo €, portanto, captar a especificidade dos fendmenos estudados e seus significados.
Mas sendo a realidade cultural infinita, uma investigacdo exaustiva, que considerasse todas as circunstancias ou variaveis
envolvidas num determinado acontecimento, torna-se uma pretensao inatingivel. Por isso, o cientista social precisa isolar, da
‘imensidade absoluta, um fragmento infimo’ que considera relevante. [...] Pode-se dizer, entdo, que o particular ou o especifico
ndo é aquilo que vem dado pela experiéncia, nem muito menos o ponto de partida do conhecimento, mas o resultado de um
esfor¢o cognitivo que discrimina, organiza e, enfim, abstrai certos aspectos da realidade na tentativa de explicar as causas
associadas a produgao de determinados fenémenos”.

QUINTANEIRO, Tania; BARBOSA, Maria Ligia de Oliveira; OLIVEIRA, Marcia Gardénia Monteiro de. Um toque de classicos: Marx, Durkheim e Weber.
Belo Horizonte: Editora UFMG, 2003. p. 100.

Considerando o trecho acima, assinale a alternativa que apresenta corretamente a definicdo de objetividade da
pesquisa cientifica, segundo Weber.

A) Todo contexto histdrico implica a existéncia de certas visdes de mundo que, por sua vez, correspondem a adocao de
categorias préprias de uma dada sociedade que, ao produzir conhecimento, assume para si a ideia de neutralidade
axiolégica e constitui a objetividade sem a necessidade de qualquer recorte particular da realidade.

B) A compreenséo dos fenémenos sociais implica a construgcao de uma ciéncia que seja absolutamente neutra, pois somente
nessas condicbes é que se pode anular os interesses subjetivos do pesquisador e alcancar a objetividade cientifica
absoluta nas ciéncias sociais.

C) Os aspectos particulares e especificos de uma dada ciéncia, por si so, ja exprimem a objetividade cientifica, pois sédo
resultado da criagcdo de categorias teoricas formuladas a partir de metodologia verificada e chancelada pela comunidade
cientifica na &rea das ciéncias sociais.

D) O critério de selecdo operante nesse processo € dado pelo significado que certos fendmenos possuem, tanto para o
pesquisador como para a cultura e a época em que estado inseridos, pois é na consideracdo de ambos 0s registros que
sera possivel o ideal de objetividade e inteligibilidade nas ciéncias sociais.

E) O principio da objetividade é algo impraticavel nas ciéncias sociais, pois ao considerarem as acoes e relagdes sociais
entre individuos ou mesmo grupos de individuos, os cientistas sociais apenas operam com as subjetividades das
sociedades, sem que haja uma compreensao satisfatéria dos fendmenos sociais.
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“Desenvolver uma reflexao socioldgica sobre a participagdo de mulheres no desenvolvimento da Sociologia implica incluir, tanto
as ideias daquelas que produziram em ambientes legitimados, quanto daquelas que atuaram nas margens e que, por
circunstancia de classe, ra¢a ou nacionalidade foram relegadas ao esquecimento [...]. Ao frisarmos a importancia de lermos e
estudarmos suas obras, ndo o fazemos simplesmente com base no argumento de que é preciso incluir mulheres no canone,
mas pela constatagdo que por meio de suas obras podemos trazer para a 6rbita da Sociologia classica uma série de temas e
perspectivas que ndo estdo contempladas atualmente: vida privada, cotidiano, intimidade, familia, casamento, sexualidade e
divisdo sexual do trabalho s&o alguns dos temas mais evidentes nas suas obras”.
DAFLON, Veronica Toste; CAMPOS, Luna Ribeiro [org.]. Pioneiras da sociologia: mulheres intelectuais nos séculos XVIII e XIX. Niteréi: EQUFF, 2022. p. 18-19.

Considerando areflexdo apresentada pelas autoras sobre mulheres sociélogas, é correto afirmar que:

A) o trabalho de teorizagdo de mulheres na sociologia contribui para pensar a relagéo entre género e as diversas instituigdes,
mas também possibilita colocar novos desafios a analises hegeménicas sobre o poder, a solidariedade, desigualdades e
outros processos sociais que marcaram o mundo moderno e contemporaneo.

B) a reflexdo socioldgica desenvolvida por mulheres favorece a construgdo de um questionamento critico do conhecimento
criando condicdes epistemoldgicas para o banimento da chamada sociologia classica dos curriculos escolares e das
pesquisas em ciéncias sociais.

C) as chamadas “pioneiras da sociologia”, ao incorporarem o tema de género no campo das ciéncias sociais, denotam o
esforgo de recompor as tradi¢gdes socioldgicas do século XIX e elaborar uma critica contundente sobre os movimentos
feministas dos séculos XX e XXI.

D) a sociologia sempre teve participagdo das mulheres no processo de elaboracdo das teorias sociais sobre a vida moderna
e contemporanea, mas que ndo foram suficientemente eficazes porque a questao do género ocupou centralidade analitica
em seus sistemas tedricos.

E) a construcdo do canone socioldgico, via de regra, sempre considerou a participagdo de mulheres na formulacdo dos
sistemas e das teorias sociais, visto que a discusséo de classe, raca ou nacionalidade prescinde da questdo de género,
pois diz respeito a qualquer cidaddo do mundo moderno e contemporaneo.

“O racismo avoluma e desfigura o rosto da cultura que o pratica. A literatura, as artes plasticas, as cangdes para costureirinhas,
os proveérbios, 0s habitos, os patterns, quer se proponham a fazer-lhe o processo ou banaliza-lo, restituem o racismo. O mesmo
€ dizer que um grupo social, um pais, uma civilizagdo, ndo podem ser racistas inconscientemente. [...] O racismo ndo é uma
descoberta acidental. N&do é um elemento oculto. Ndo se exigem esfor¢os sobre-humanos para o pdr em evidéncia. O racismo
entra pelos olhos adentro precisamente porque se insere num conjunto caracterizado: o da exploragdo desavergonhada de um
grupo de homens sobre outro que chegou a um estagio de desenvolvimento técnico superior. E por isso que, na maioria das
vezes, a opressao militar e econdmica precede, possibilita e legitima o racismo”.

FANON, Frantz. Racismo e cultura. Brasil: Terra sem Amos, 2022. p. 18-19.

Considerando a descri¢gdo apresentada pelo autor sobre a relagdo entre cultura e racismo, é correto afirmar:

A) As sociedades contemporaneas nao devem se preocupar em combater o racismo, pois ja se produz literatura, artes plasticas,
cancgOes e demais manifestacdes culturais que deslegitimam qualquer forma discriminatéria que tenha por base as nog6es de raga.

B) Embora o racismo possua componentes culturais que estdo dispostos em diferentes praticas sociais e na circulagdo de
ideias, ele ndo pode ser considerado um racismo estrutural, pois manifestagdes literarias, musicais e artisticas ndo dizem respeito
a estrutura social, mas a cultura de uma dada sociedade.

C) O racismo nao deve ser compreendido como um fenémeno social isolado que resulta unicamente da relagéo discriminatéria
entre diferentes etnias, mas como um componente estrutural que reforca a distingao entre diferentes grupos étnicos que se
reproduz cultural e ideologicamente.

D) O racismo flagrante nas sociedades contemporaneas independe de formas de dominagéo estrutural ou distin¢gao social,
mas se apresenta como resultado da opressdo militar e econdmica de uma sociedade organizada a partir das no¢des de
embranguecimento.

E) O ocultamento do racismo € presente nas sociedades com grande desigualdade social, sobretudo em virtude da cultura que
encobre as relagdes de dominag&o e impede que se combata as relagdes estruturais de discriminagdo e opressao social.

“Nés surgimos, efetivamente, do cruzamento de uns poucos brancos com multiddes de mulheres indias e negras. Essa situagéo nao
chega a configurar uma democracia racial, como quis Gilberto Freyre e muita gente mais, tamanha é a carga de opressao, preconceito
e discriminag&o antinegro que ela encerra. Nao o é também, obviamente, porque a prépria expectativa de que o negro desapareca
pela mesticagem € um racismo. [...] O aspecto mais perverso do racismo assimilacionista é que ele da de si uma imagem de maior
sociabilidade, quando de fato, desarma o negro para lutar contra a pobreza que Ihe é imposta, e dissimula as condi¢des de terrivel
violéncia a que é submetido. [...] Tudo isso demonstra, claramente, que a democracia racial € possivel, mas so6 € praticavel
conjuntamente com a democracia social. Ou bem ha democracia para todos, ou ndo ha democracia para ninguém”.
RIBEIRO, Darcy. O povo brasileiro: a formac&o e o sentido do Brasil. S&o Paulo: Cia das Letras, 1995. p. 225-227.

No que concerne ao tema da democracia racial expressa no fragmento acima, é correto afirmar:

A) A democracia social possui maior viabilidade que a democracia racial, pois esta Ultima apenas acentua os tracos conflitivos entre
diferentes classes sociais que compdem a sociedade brasileira, enquanto a democracia social daria condi¢es efetivas de
construcdo de uma sociedade sem classes.

B) A mesticagem é uma forma de racismo dissimulado, que impede a constru¢do de uma sociedade fundada na ideia de democracia
racial e, portanto, oblitera a realiza¢do de uma democracia social, livre de qualquer luta de classe entre brancos e negros.

C) A assimilagdo da populagdo negra pela sociedade branca é um fator importante na constru¢cdo de uma resisténcia
antirracista, sobretudo porque se soma aos elementos da cultura indigena presente na sociedade brasileira e firma um
pacto social pela diversidade étnica.

D) A democracia racial € uma tese sociologica problematica na medida em que ela esté relacionada aos principios da luta de
classes e ndo promove a integracdo racial mas, ao contrario, a disputa étnica entre diferentes grupos que buscam o
dominio politico na democracia social.

E) A tese da democracia racial, empregada para ensejar a integracdo entre diferentes etnias que formaram a sociedade
brasileira, deixa de ser realmente democratica quando empregada para justificar o apagamento das culturas africanas, o
qual anula seu carater de resisténcia quando da incorporacéo da populacdo negra a sociedade branca.
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“Na passagem do idealismo para o materialismo dialético, Ludwig Feuerbach (1804-1872), hegeliano de esquerda, foi uma
figura-chave. Feuerbach sustentava que a alienagdo fundamental tem suas raizes no fenémeno religioso, que cinde a natureza
humana, fazendo com que os homens se submetam a forcas divinas, as quais, embora criadas por eles préprios, sdo percebidas
como autdbnomas e superiores. O mundo religioso é concebido por Feuerbach como uma projecéo fantastica da mente humana,
por isso mesmo alienada. A supressdo desse mundo, por meio da critica religiosa, faria desaparecer a prépria alienacao,
promovendo a liberdade de consciéncia. Embora inicialmente seduzidos pelas teses de Feuerbach, logo Karl Marx (1818-1883)
e Friedrich Engels (1820-1895) rebateram-nas vigorosamente por considerarem tal critica religiosa uma simples ‘luta contra
frases’. E nesse ponto que a teoria marxista articula a dialética e o materialismo sob uma perspectiva histérica, negando, assim,
tanto o idealismo hegeliano quanto o materialismo dos neo-hegelianos”.

QUINTANEIRO, Tania; BARBOSA, Maria Ligia de Oliveira; OLIVEIRA, Marcia Gardénia Monteiro de. Um toque de classicos: Marx,
Durkheim e Weber. Belo Horizonte: Editora UFMG, 2003. p. 27-28.

Considerando o trecho acima sobre a relagdo de Karl Marx e Friedrich Engels com a obra de Ludwig Feuerbach, é
correto afirmar:

A) A teoria social marxista diferia da analise realizada por Feuerbach porque, segundo Marx e Engels, seria possivel
considerar a religido como um conjunto de crengas passivel de coexisténcia com o materialismo histérico, desde que os
fundamentos da economia politica ndo interferissem nas liturgias do catolicismo e do protestantismo.

B) Marx e Engels questionavam o materialismo feuerbachiano, que se limitava a captar o mundo como objeto de
contemplacéo da consciéncia religiosa, porque para ambos a alienacéo estava associada as condi¢gbes materiais de vida
e somente a transformagéo do processo da vida real poderia elimina-la.

C) A critica de Marx e Engels a teologia de Feuerbach deu-se, sobretudo, pelo fato de que este Ultimo pretendia fazer do
cristianismo uma nova filosofia que se opunha aos principios comunistas, logo, poderia servir aos propdésitos de uma
existéncia alienada e fundamentalista.

D) Embora a critica de Marx e Engels a Feuerbach tenha sido bastante severa, ndo houve modifica¢Bes significativas na
teoria social marxista, que continuou a figurar apenas como uma critica a religido e uma subsun¢do ao comunismo como
corrente politica contréria a luta de classes.

E) A articulagdo entre dialética e materialismo histérico deu a teoria feuerbachiana um componente revolucionario que Marx
e Engels foram incapazes de formular, seja porque ambos desconsideravam o papel da religido nas sociedades modernas,
seja porque eles nunca deixaram de ser neo-hegelianos.

FILOSOFIA

“O bom senso é a coisa do mundo melhor partilhada [...]. [...] N&o é suficiente ter o espirito bom, o principal é aplica-lo bem”.
DESCARTES, René. Discurso do método. Tradugéo: Bento Prado Jr. Colegdo Os Pensadores. Sdo Paulo: Abril Cultural, 1983. p. 37.

Considerando a importancia do método para a filosofia de Descartes, assinale a alternativa que contém um dos
preceitos para bem direcionar-se o espirito e, assim, adquirir-se conhecimentos.

A) Seguir a sabedoria dos antigos.

B) Praticar a dialética.

C) Educar-se por meio de viagens e de observacgdes de diferentes costumes e opinides.

D) Seguir a ordem progressiva dos pensamentos, dos mais simples aos mais complexos.

E) Aceitar aimpossibilidade de fundar um conhecimento certo e indubitavel em um mundo tao diverso e variado.

No artigo Da redistribuicdo ao reconhecimento? Dilemas da justica numa era pds-socialista, Nancy Fraser trata do
dilema entre duas demandas de justica, tipicas de nossa era: demandas por redistribuicdo e demandas por
reconhecimento. De acordo com a autora, esse dilema reside no fato de que:

A) demandas por redistribuigdo requerem a transformacgéo da sociedade, ao passo que demandas por reconhecimento, ndo.

B) acorregdo de injusti¢as distributivas produz injusticas de reconhecimento e vice-versa.

C) lutas por reconhecimento sdo prioritarias, pois diferencas culturais determinam as econémicas.

D) lutas por reconhecimento desmobilizam as lutas por distribuig&o.

E) aldgica da redistribuicdo é a de acabar com a diferenca entre os grupos, enquanto a légica do reconhecimento é a de
valorizar diferengas.

No Tratado da Tolerancia, Voltaire argumenta que a condenacgao de Jean Calas a morte, em 9 de margo de 1762, foi um
erro judiciario fomentado pela intolerancia. Levando em consideragdo essa obra, assinale a alternativa que
corresponde a posicao de Voltaire diante desse acontecimento.

A) Os algozes de Jean Calas devem ser tolerados, pois a toleréncia € a melhor forma de combater a intolerancia.
B) A pena de morte deve ser abolida, uma vez que o sistema judiciario esta sujeito a erros.

C) Aintolerancia é um crime passivel de puni¢éo, pois coloca em risco a sociedade.

D) O Estado deve evitar a multiplicacéo de seitas religiosas, a fim de combater a intolerancia.

E) Aintolerancia € um mal inerente a natureza humana, estando presente em todas as épocas e lugares.

81 - De acordo com o texto A arte diante do mal radical, de Thierry de Duve, a decisdo do Museu de Arte Moderna de Nova lorque

de expor uma série de fotos de pessoas mantidas em campos de exterminio pelo regime de Pol Pot (lider do Khmer Vermelho
cambojano entre 1975 e 1979 e responsavel pelo massacre sistematico de milhares de civis durante esse periodo):

A) expOe como arte fotos que ndo sao arte, ja que desumanas, sendo a arte um patrimonio da humanidade.

B) convida o espectador a fazer um julgamento estético, levando-o a contemplar as fotos tendo a arte como referéncia.

C) fazjustica ao desejo do fotbgrafo em ser reconhecido como artista, a despeito das condicdes em que exerceu sua arte.
D) justifica atos imorais em nome da arte.

E) revela que a decisdo acerca do status de arte da fotografia compete exclusivamente aos curadores das exposi¢des fotogréficas.
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82 - “Até pouco tempo atras, quando queriamos sustentar uma afirmacdo sem argumentar demais, bastava dizer: ‘E comprovado
cientificamente.” Mas essa tatica ja ndo tem mais a mesma eficacia, pois a confianga na ciéncia esta diminuindo. Vivemos hoje
um clima de ceticismo generalizado, uma descrenga nas instituicbes que favorece a disseminagdo de negacionismos,
encampados por governos com politicas escancaradamente anticientificas”.

ROQUE, Tatiana. O negacionismo no poder. Como fazer frente ao ceticismo que atinge a ciéncia e a politica. Revista Piauf, n. 161, fev. 2020.
Considerando os elementos mobilizados no texto de Roque, assinale a alternativa que apresenta uma medida que, se
implementada, aumentaria a confianca da populagéo no discurso cientifico.

A) Validar as etapas da producao cientifica por meio de referendos.

B) Promover o dialogo e iniciativas de divulgagédo cientifica abertas & autocritica.

C) Combater as crencgas religiosas e pessoais que contradizem a ciéncia.

D) Reforcar a autoridade dos cientistas referindo-se ao seu reconhecimento académico.
E) Evitar que se consolidem consensos cientificos.

ALEMAO

Der folgende Text bezieht sich auf Fragen 83 bis 84.
Der Auftritt Osterreichs als Gastland der Leipziger Buchmesse 2023

Die Leipziger Buchmesse bietet 2023 Osterreich als Gastland eine Bilhne firr die Prasentation (a) Literatur. Das
Begleitprogramm begann bereits im Marz 2022, so dass (iber ein Jahr lang Veranstaltungen mit und zu Autor*innen aus Osterreich

by .
Hannes Schweiger im Gespréach mit Katja Gasser: r: mea ois wia mia. Der Auftritt Osterreichs als Gastland der Leipziger Buchmesse 2023. In: ESTERL,
Ursula; MITTERER, Nicola; SCHWEIGER, Hannes. Osterreich im Blick. Fundstticke des kulturellen Lebens in Osterreich. Caderno 2, 2022.

83 - Markieren Sie die Alternative, welche die Liicke (a) richtig erganzt.

A) sein D) seiner
B) seine E) seinen
C) seinem

84 - Markieren Sie die Alternative, welche die Lucke (b) richtig ergéanzt.

A) stattgeben D) hearusgeben
B) statdessen E) stattfinden
C) herausfinden

Der folgende Text bezieht sich auf Fragen 85 bis 87.
Siesta und Kirchenbesuche gegen Hitze

Deutschland stéhnt unter hohen Temperaturen. Mediziner pladieren deshalb Mittags flr eine Siesta nach sudeuropéischen Vorbild.
Und Gesundheitsminister Lauterbach schléagt Kirchen als Kéalteraume vor. (...)

Mehr als 60.000 hitzebezogene Todesfélle hat es nach einer neuen Berechnung bereits im Sommer 2022 in Europa gegeben, dem
bisher heiResten Sommer auf dem Kontinent seit Beginn der Aufzeichnungen.

Kein Wunder, dass deutsche Gesundheitsexperten unter Hochdruck nach Rezepten gegen die Rekord-Temperaturen suchen. Zumal
viele Grol3stadte bei Hitzeschutzplanen noch hinterherhinken. Die fur Deutschland bislang hochsten Temperaturen dieses
Jahres registrierte der Deutsche Wetterdienst (DWD) vergangenen Samstag mit 38,8 Grad Celsius in Bayern.

Amtséarzte bringen einen Uberraschenden Vorschlag ein, der fir Diskussionen sorgt: “Wir sollten uns an den Arbeitsweisen sudlicher
Lander orientieren, wenn es heif} ist.”

Verfligbar unter: https://www.dw.com/de/siesta-und-kirchenbesuche-gegen-hitze/a-66267482. Angeglichener Text.

85 - Das Wort “dem” bezieht sich auf:

A) Folgen D) Sommer
B) Todesfélle E) Kontinent
C) Berechnung

86 - Markieren Sie die Alternative, welche die Licken richtig ergénzt.
A) den-am
B) dem-am
C) denen—am
D) dem-—im
E) den-im
87 - Markieren Sie die korrekte Aussage.

A) Kirchen in Deutschland werden als Siesta-Ort genutzt werden kénnen.

B) Grossstadte Deutchlands haben Hitzeschutzplane antizipiert.

C) Die Arbeitszeiten in Deutschland sind ahnlich wie in stidlichen Landern angepasst worden.
D) Die jahrliche Rekordtemperatur fiir Deutschland liegt unter 39 Grad.

E) Gesundheitsexperten finden Rezepte gegen Hitze eine grosse Belastung.


http://www.dw.com/de/siesta-und-kirchenbesuche-gegen-hitze/a-66267482
http://www.dw.com/de/siesta-und-kirchenbesuche-gegen-hitze/a-66267482
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Der folgende Text bezieht sich auf Fragen 88 bis 89.
Seltenes Naturschauspiel: Gleich zwei Supermonde in Osterreich im August

Im Gegensatz zum “normalen” Vollmond zeichnet sich der Supermond dadurch aus, dass er deutlich heller und gréer als gewdhnlich
wirkt, da er der Erde besonders nah kommt. Von einem Supermond wird gesprochen, wenn die Distanz zwischen Erde und Mond
weniger als 367.600 Kilometer betragt. Am 1. August ist der Mond 357.530 Kilometer von der Erde entfernt, am 31. August sogar nur
357.344 Kilometer. dieser Néahe wird der Supermond etwa 17 Prozent gréRer und sogar bis zu 30 Prozent heller im
Vergleich zum Vollmond.

Verfligbar unter: https:/kurier.at/chronik/oesterreich/himmelsspektakel-zwei-supermonde-oesterreich-august-2023-sehen/402541343.

88 - Markieren Sie die Alternative, welche die Liicke richtig erganzt.

A) Obwohl
B) Aufgrund
C) Trotz

D) Wahrend
E) Durch

89 - Laut dem Text:

A) Der Supermond ist das Gegenteil von Vollmond.

B) Der Mond wird Ende August der Erde am nachsten sein.

C) Wenn der Mond Uber 367.600 km von der Erde entfernt ist, wird von Supermond gesprochen.
D) Weil der Supermond im August auftritt, wird der Mond heller.

E) Der Supermond ist ein Phanomen, das im August auftritt.

Der folgende Text bezieht sich auf Fragen 90.

Wochenlang haben sie gefeilscht, jetzt scheint der Deal zu stehen: Der FC Bayern ist sich mit Tottenham Hotspur tGiber einen Wechsel
von Superstar Harry Kane einig. Dafir missen die Minchener tief in die Tasche greifen.

Nun soll der Deutsche Meister sein Angebot nochmals erhéht haben und tber 100 Millionen Euro fur den 30-Jéhrigen zu zahlen
bereit sein. Noch nie hat ein Bundesligist so viel Geld fiir einen Spieler ausgegeben.

Verfligbar unter: https://www.dw.com/de/bayern-muenchen-holt-torjaeger-harry-kane-von-tottenham/a-66492454.

90 - Die Stelle “tief in die Tasche greifen” kann genauso umschrieben werden durch:

A) Den Girteln enger schnallen. D) Die Kasse still halten.
B) Das Portemonnaie geschlossen halten. E) Die Brieftasche straffen.
C) Den Geldsack aufmachen.

ESPANHOL

83 - Considera el siguiente texto:

Si el pasado lunes las previsiones apuntaban a que la calima ponia al archipiélago canario en alerta amarilla, la Peninsula no
ha querido ser menos. Segun informa la Agencia Estatal de Meteorologia (Aemet),

Adaptado de: https://www.20minutos.es/noticia/5101265/0/la-aemet-avisa-la-calima-tambien-llegara-a-la-peninsula-durante-esta-semana/.

A partir de lainformacion del texto, el fenémeno atmosférico presentado en la noticia se completa correctamente en la
alternativa:

A) un “gran episodio” de polvo procedente del Sahara afectara sobre todo al sur peninsular, Ceuta y Melilla, aunque sera
mucho menor que el vivido en 2022.

B) unfrente de aire frio llegara en las préximas horas y producird aguaceros y tronadas en casi todo el sur de la Peninsula.

C) esta nueva borrasca ya esta afectando a la zona de Catalufia, con episodios de nieve y temperaturas por debajo de la
media para estas fechas.

D) las temperaturas altas de la zona este del pais haran que se eleve el riesgo de incendios a extremo el domingo 26 en
Aragén, Catalufia, Comunidad Valenciana y Regién de Murcia.

E) en Galicia hallovido bastante y, previsiblemente, va a seguir lloviendo en los préximos dias en esa comunidad y en algunas
comarcas del resto del noroeste.

84 - Considera el siguiente texto:

Con la muerte ayer del albafiil accidentado el miércoles en Calahorra, la cifra de fallecidos en el primer cuatrimestre es igual a

la suma de los de los cuatro afios anteriores.
Disponible en: https://www.larioja.com.

Segun el periédico, es correcto afirmar que la persona que murié en la ciudad de Calahorra era un:

A) conserje.

B) conductor de carretera.

C) trabajador que se dedica a construir edificios.
D) fontanero.

E) ingeniero de caminos.


http://www.dw.com/de/bayern-muenchen-holt-torjaeger-harry-kane-von-tottenham/a-66492454
http://www.dw.com/de/bayern-muenchen-holt-torjaeger-harry-kane-von-tottenham/a-66492454
http://www.20minutos.es/noticia/5101265/0/la-aemet-avisa-la-calima-tambien-llegara-a-la-peninsula-durante-esta-semana/
http://www.20minutos.es/noticia/5101265/0/la-aemet-avisa-la-calima-tambien-llegara-a-la-peninsula-durante-esta-semana/
http://www.20minutos.es/noticia/5101265/0/la-aemet-avisa-la-calima-tambien-llegara-a-la-peninsula-durante-esta-semana/
http://www.larioja.com/
http://www.larioja.com/

85 -

86

87 -

88 -

89 -

24/33

Considera el siguiente titular:

Asi fue la estrecha relacion de la reina Sofia con su madre, Federica de Grecia: confidente, consejera y celestina
Disponible en: https://www.diariosur.es/hemeroteca/portadas/202304/16-tarde.html.

Ademas de saber los secretos de la reina Sofia y aconsejarla, es correcto afirmar que la reina Federica de Grecia fue
una persona que contribuy6 para que su hija:

A) estudiara las diferentes religiones.
B) estableciese una pareja sentimental.
C) aprendiera los protocolos reales.

D) ingresase en una universidad.

E) evitase las habladurias.

Considera el siguiente resumen de un libro:

A caballo entre fantasticoy __ real, __ dramatico y ___ humoristico, los relatos que componen “Al calor de ___ lumbre”
tienen como telén de fondo paisajes de montafia cantabros, aldeas y pueblos recénditos que conforman un sugerente
universo hecho de fiestas y tradiciones, supersticiones y usanzas, hogares caldeados por ___ fuego y vidas a ___ intemperie.

Adaptado de: https://www.casadellibro.com.
Sefiala la alternativa que rellena correctamente los huecos en el orden que aparecen en el texto.

A) el-el-lo—lo-la-las—el-la
B) lo—lo—el—el-la-los—el—-el
C) lo-lo—lo-lo-la—los—el-la.
D) el—-el-el-el-el—-las—lo-el
E) lo—el-lo-el-el-los-lo-la.

Considera el siguiente texto:

El cabello se recoge hacia atras y se deja al descubierto la cara; se puede arreglar con una trenza enroscada o sujetada con
una redecilla alrededor, en la parte posterior de la cabeza.

Adaptado de: https://brainly.lat/tarea/3289672.
Ese estilo de peinado se conoce como:

A) moiio.

B) media cola con rizos.
C) ondas bajas gruesas.
D) largo con flequillo.

E) cardado.

Considera el siguiente titular:

¢ Por qué nos salen canas?

Disponible en: https://elpais.com/salud-y-bienestar/nosotras-respondemos/2023-05-06/por-que-nos-salen-canas.html.
Sefiala la alternativa que contesta correctamente a la pregunta.

A) Pueden ser una forma en la que nuestro cerebro maneja las tensiones y temores de la vida cotidiana.

B) Aunque en la gran mayoria de ocasiones es placentera, cuando se provoca por las cosquillas genera mucho estrés en las
personas.

C) Porque las particulas de polvo, los gérmenes o el polen que respiramos quedan atrapados por la mucosidad que se genera
dentro de la nariz junto con los cilios o pelillos.

D) Un grano empieza a salir cuando los poros de la piel se obturan con un tipo de grasa llamada sebo, que en condiciones
normales lubrica la piel y el pelo.

E) El pelo deja de tener su color natural cuando le faltan las células capaces de déarselo.

Considera la siguiente afirmacion:

[...] representa uno de los reflejos méas importantes de multiples organismos. Una respuesta bien conocida a la pregunta sefiala
que esta accién se lleva a cabo con el fin de mantener los ojos himedos, limpios y protegidos contra los diferentes
contaminantes del aire.

Disponible en: https://www.ngenespanol.com/ciencia.

La pregunta que se hace para la afirmacion es:

A) ¢Porqué parpadeamos?

B) ¢Por qué lloramos?

C) ¢Por qué nos reimos?

D) ¢Porqué nos lavamos los 0jos?
E) ¢Por qué nos ponemos colirio?


http://www.diariosur.es/hemeroteca/portadas/202304/16-tarde.html
http://www.diariosur.es/hemeroteca/portadas/202304/16-tarde.html
http://www.casadellibro.com/
http://www.casadellibro.com/
http://www.casadellibro.com/
http://www.ngenespanol.com/ciencia
http://www.ngenespanol.com/ciencia
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90 - Considera el siguiente texto:

Un varén ha sido detenido por la Ertzaintza en la madrugada de este sabado por su presunta implicacién en la paliza a un joven
en la localidad vizcaina de Amorebieta.

Segun han informado a EFE fuentes de la Policia vasca, el arresto se ha producido en Barakaldo (Bizkaia) y el joven permanece
en dependencias policiales.

Con esta detencion son ya nueve las personas arrestadas por estos hechos. A los presuntos agresores se les encuadra en una
banda juvenil violenta, conocida como los Hermanos Koala.

Disponible en: https://www.elperiodico.com/es/sucesos.
Considera las siguientes afirmativas:

1. Lapersonaque hasido arrestada es del sexo masculino.

2. Lapersonahasido detenida por probablemente haberle pegado a un muchacho.

3. Eslaprimeravez que un joven va ala céarcel por darle con un palo a otro joven en Vizcaya.

4. Alos que han hecho dafio al joven se les llama “presuntos agresores” porque aunque el hecho es considerado
real, no existe la total seguridad de que hayan sido los agresores.

Sefiala la alternativa correcta.

A) Solamente la afirmativa 3 es verdadera.

B) Solamente las afirmativas 1y 2 son verdaderas.
C) Solamente las afirmativas 3 y 4 son verdaderas.
D) Solamente las afirmativas 1, 2 y 4 son verdaderas.
E) Las afirmativas 1, 2, 3y 4 son verdaderas.

FRANCES

Les questions 83 a 90 portent sur le texte suivant.

L’intelligence artificielle, un danger pour ’lhumanité?
Par Luke Hurst

De célebres entrepreneurs et universitaires alertent: selon eux, I'intelligence artificielle (I1A) “pose des risques profonds pour
la société et I'humanité”. lls demandent aux entreprises de freiner le développement de cette technologie.

Elon Musk, PDG de Twitter, et Steve Wozniak, cofondateur d’Apple, figurent parmi les signataires d’'une lettre ouverte qui demande
aux laboratoires d’lA d'interrompre leur développement, pour une durée d’au moins six mois. Le texte, publié sur le site du Future of Life
Institute, affirme que les laboratoires d’lA sont “enfermés dans une course incontrélée pour développer des esprits numeériques toujours plus
puissants que personne - pas méme leurs créateurs - ne peut comprendre, prévoir ou controler de maniére fiable”.

lls ont demandé une pause dans la création de tout systéme d’lA qui serait plus puissant que le GPT-4 d’OpenAl, a I'origine
du chatbot (robot conversationnel) extrémement populaire, ChatGPT. Les développeurs d’'IA devraient également collaborer selon
eux avec les décideurs politiques pour “accélérer considérablement le développement de systémes robustes de gouvernance” et
permettre la création de contréles, avec des protocoles de sécurité partagés, supervisés par des experts indépendants.

L’explosion de l'intérét suscité par des outils tels que ChatGPT et DALL-E, un générateur d’images, a également soulevé
de nombreuses questions sur I'éthique et 'impact de ces nouveaux outils puissants.

Méme Sam Altman, PDG d’OpenAl (le créateur de ChatGPT), a tiré la sonnette d’alarme a plusieurs reprises, déclarant qu’il
pourrait bientét exister “des outils d’'IA potentiellement effrayants”.

Sarah Myers West, directrice générale de I'Al Now Institute, estime qu’aujourd'hui, “a bien des égards, nous en sommes
déja 1a”, les systemes d’lA exacerbant “des schémas d’inégalité de longue date”, en particulier dans des domaines tels que la
recherche d’emploi ou I'éducation.

Elle affirme que I'lA pourrait étre sur le point de modifier profondément la trajectoire de la vie sur Terre et qu’elle “devrait
étre planifiée et gérée avec le soin et les ressources nécessaires”, ce qui, selon les auteurs de la lettre ouverte, n’est pas le cas.

300 millions d’emplois menacés

La lettre coincide avec la publication d’un rapport distinct de Goldman Sachs, qui estime que 300 millions d’emplois a temps
plein pourraient étre affectés par I'lA a I'échelle mondiale, en étant remplacés par I'automatisation.

La bonne nouvelle, selon la note, c’est que “le déplacement des travailleurs di a 'automatisation a toujours été compensé
par la création de nouveaux emplois, et 'émergence de nouvelles professions a la suite d’innovations technologiques représente la
grande majorité de la croissance de I'emploi a long terme”.

Source: Euronews. Publié le 30 mars 2023.
83 - Il est correct d’affirmer que le texte a pour objectif de présenter:

A) une étude sur les dangers de l'intelligence artificielle pour la vie en société.

B) une recherche menée sur les conséquences de I'intelligence artificielle pour 'emploi et I'éducation.

C) unreportage sur les principaux créateurs de nouvelles technologies.

D) rannonce d’'une lettre qui attire I'attention sur les risques du développement de l'intelligence artificielle.
E) le grand succés remporté récemment par les systemes d’intelligence artificielle.

84 - Signalez la phrase qui correspond au chapeau du texte.

A) Plusieurs laboratoires décident d’arréter le développement de I'intelligence artificielle pendant une période de six mois.

B) De nombreux responsables du secteur de nouvelles technologies demandent une pause dans le développement de
I'intelligence artificielle, selon eux hors contrdle.

C) Poussé par des chercheurs, le gouvernement décide de créer des protocoles de sécurité pour les technologies qui utilisent
de lintelligence artificielle.

D) Le secteur de nouvelles technologies recoit des mesures incitatives des entrepreneurs et universitaires.

E) Lestechnologies d’intelligence artificielle ont déja éliminé 300 millions d’emplois dés leur apparition.


http://www.elperiodico.com/es/sucesos
http://www.elperiodico.com/es/sucesos
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85 - Signalez le mot qui remplace “freiner” dans la phrase: “lls demandent aux entreprises de freiner le développement de
cette technologie”.

A) ralentir. D) modifier.
B) accélérer. E) favoriser.
C) partager.

86 - Dans l'extrait “des outils d’lA potentiellement effrayants”, le mot souligné peut étre remplacé par laguelle des options
ci-dessous sans que cela change le sens de la phrase?

A) attractifs.

B) inquiétants.
C) paralysants.
D) rassurants.
E) inutiles.

87 - Relisez I'extrait: “Les développeurs d'lA devraient également collaborer selon eux avec les décideurs politiques pour
‘accélérer considérablement le développement de systémes robustes de gouvernance’. A qui fait référence le pronom
eux souligné dans la phrase?

A) auxdéveloppeurs d’lA.

B) auxresponsables des laboratoires.
C) auxcréateurs du ChatGPT.

D) aux signataires de la lettre.

E) auxresponsables des entreprises.

88 - En ce qui concerne I'offre d’emploi, il est correct d’affirmer, selon le texte, que:

A) le nombre d’emplois a plein temps augmente tandis que I'automatisation diminue.

B) plusieurs personnes n’ont plus besoin de se déplacer pour aller au travail, avec I'automatisation des services.

C) les nouvelles technologies n’affectent pas le monde du travail.

D) 300 millions d’emplois seront créés grace a l'intelligence artificielle.

E) & mesure que certaines professions perdent de I'espace pour les innovations technologiques, d’autres professions
apparaissent.

89 - Signalez 'option qui a le méme sens que cette partie soulignée dans la phrase: “Méme Sam Altman, PDG d’OpenAl (le
créateur de ChatGPT), a tiré la sonnette d'alarme a plusieurs reprises”.

A) aaverti publiguement des dangers.

B) aenlevé des ressources pour les recherches.
C) ainterdit des publicités.

D) afait du bruit pour rien.

E) acaché le probléeme.

90 - Dans le contexte, que signifie I’expression “a bien des égards”, en gras dans le texte?

A) par hasard.

B) pour le bonheur de tous.

C) dans de nombreuses situations.
D) pour le bien des travailleurs.

E) sans aucun doute.

INGLES

The following text is reference to questions 83 to 85.
The Strange Saga of Jack Teixeira Reveals New Security Challenges

Moments before his arrest by armed FBI agents on Thursday, a helicopter from a local news station caught footage of 21-year-old Jack
Teixeira reading a book on the sun-splashed back porch of his house in North Dighton, Mass. In his front yard, meanwhile, FBI agents in
camouflage tactical gear were climbing out of an armored vehicle, tightening the straps of their bullet-proof vests and gripping long guns.
The dramatic scene playing out in a sleepy, riverside exurb underscored the peculiarity of a case that exposed military documents,
complicated relations with U.S. allies, and triggered national embarrassment. Intelligence leaks of this magnitude in the past have been
the result of an alienated whistle-blower, double agent or successful spy operation. Now arguably the most damaging disclosure of U.S.
government documents in a decade may have stemmed from the hubris of a junior enlisted member in the Massachusetts Air National
Guard who shared them in a small online chat group called Thug Shaker Central.

Available in: https://time.com/6271787/jack-teixeira-arrest-leaks/.

83 - According to the text, it is correct to say that while Teixeira was at home, a local news station was:

A) recording Teixeira’s video material.

B) searching for online news on Teixeira.

C) helping the FBI agents.

D) hiding inside a helicopter.

E) running to the back porch of Teixeira’s house.
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84 - According to the text, it is correct to say that Jack Teixeira lives:

A) in abusy large city. D) with some friends.
B) close to alocal news station. E) inside a vehicle.
C) inaquiet and peaceful neighborhood.

85

One of the reasons the FBI agents arrested Jack Teixeira was that he:

A) took issue with a group called Thug Shaker Central.

B) was part of a spy operation.

C) was an unauthorized member in the Massachusetts Air National Guard.
D) reported illegal activities within the government to someone in authority.
E) putindanger some government papers.

86 - Consider the following excerpt:

About 90 percent of species [ ]in the Clarion Clipperton Zone [ ], yet they [ ] at risk from mining for minerals
such as cobalt and nickel.

Available in: https://www.nationalgeographic.com/animals/.

Mark the alternative that completes the brackets in the order they appear in the excerpt.

A) to be found — have never been identified — are.
B) are found — will never be identified — might be.
C) tofind — will be identified — are.

D) found — have never been identified — may be.
E) find — have been identified — might be.

87 - Consider the following excerpt:

A seventh-grader in Michigan is being heralded a hero after he safely stopped his school bus after the driver passed out.
Available in: pr.org/2023/04/28/1172685391/michigan-school-bus-kid-driver.

According to the excerpt, it is correct to say that a Michigan student stopped the school bus as he noticed that the
driver had:
A) died. D) disappeared.
B) a sudden vision loss. E) fainted.
C) anervous breakdown.

88 - Consider the following text:

Alexis, 7 years old and in first grade, always got home from school around 2:05 p.m. When she hadn’t arrived by 2:55 on a
Friday in May 2002, her mother, Ayanna Patterson, began to worry. At 3, Patterson ran to the school in a panic.

“That’s when | found out that my baby never made it,” Patterson told USA TODAY. “She never made it to school.”

The story of Alexis’ disappearance started with a massive search for the little girl and sympathy for her family, but that quickly
changed as her parents became suspects. Over the years, there have been conspiracy theories and false leads and cases of
mistaken identity. Still, her mom has never given up hope that Alexis will come home again someday.

In Season 4 of Unsolved, we work to get to the bottom of what really happened to Alexis, what efforts were made to find [...]
why so many missing Black kids in America are never found.

Available in: https://www.usatoday.com/in-depth/news/investigations/2023/04/18/unsolved-season.
According to the text, it is correct to say that Alexis:

A) disappeared on her way home. D) is a missing American Black girl.
B) was found after a long-year search. E) was kidnapped by her mother.
C) is waiting for her mother to pick her up at school.

The following text is reference to questions 89 and 90.

When the Guggenheim Museum Bilbao opened in northern Spain 25 years ago, architect Frank Gehry’s curvy titanium-clad building was
itself as much a part of the attraction for many art lovers as the exhibits inside.

As Spain opens the long-awaited Royal Collections Gallery in Madrid next week, its sleek new eight-story building, perched on an iconic
hillside next to the Royal Palace, may also steal some of the attention from the Old Masters on display. Spanish architects Emilio Tufion
and Luis Mansilla won the 2017 American Architecture Prize and a dozen other awards for this design, built with white concrete, granite
and oak and featuring hundreds of windows overlooking the leafy gardens below the Royal Palace and the expansive Casa de Campo
park beyond.

Available in: https://edition.cnn.com/2023/06/23/style/madrid-royal-collections-museum/index.html.

89 - According to the text, it is correct to say that the Guggenheim Museum in Bilbao:

A) has been refurbished 25 years ago by Frank Gehry.

B) is a place visitors are interested in exploring both its inside and outside.

C) is abuilding that has a structure made almost entirely of cross-laminated timber.
D) has an architecture similar to the Royal Palace in Madrid.

E) has straight lines in its building.


http://www.nationalgeographic.com/animals/
http://www.nationalgeographic.com/animals/
http://www.usatoday.com/in-depth/news/investigations/2023/04/18/unsolved-season
http://www.usatoday.com/in-depth/news/investigations/2023/04/18/unsolved-season
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90- Consider the following sentences about the building of the Royal Collections Gallery:

It has eight floors.

It has won several architecture awards.

It has no wood in its construction.

It is placed on the top of a hill with a view of the impressive Casa de Campo park.

LT NS

Mark the correct alternative.

A) Only affirmative 3 is correct.
B) Only affirmatives 1 and 2 are correct.
C) Only affirmatives 3 and 4 are correct.
D) Only affirmatives 1, 2 and 4 are correct.
E) Affirmatives 1, 2, 3 and 4 are correct.
ITALIANO

L’immagine accanto ti servira per rispondere alle domande 83 e 84.

83 - L'immagine che segue eé:

A) lapubblicita di un Commercialista che apre e gestisce molte aziende. PAR I
B) un manifesto dei liberi professionisti contro la burocrazia ed il fisco. (

C) unmanifesto a favore del’implementazione di leggi per i freelance. , )
D) la copertina di una ricerca scientifica sulla crescita dei freelance in Italia. Aprila tua Partita IVA ¢

E) lacopertina di un libro che insegna ad aprire e gestire una Partita IVA. Elltsa';ﬁgg:m;ge"a'a L

) o non capisei nulla di (141}
84 - Nel testo, la parola RISPARMIA viene usata con quale significato?

A) Non esigere uno sforzo o un impegno eccessivo.
B) Pagare la somma dovuta per i servizi fiscal.

C) Mettere isoldi da parte per le future necessita.

D) Evitare spese superflue con le imposte e contributi.
E) Avere lafortuna di ricevere una somma di denaro.

Immagine tratta da: https://notiziescientifiche.it/

Il testo che segue ti servira per rispondere alle domande da 85 a 90.

| dati ci dicono che I'ltalia non & il Paese piu promettente per i giovani (tanti i talenti che formiamo per poi regalare all’estero) e
nemmeno per gli imprenditori. Eppure, esiste chi ha entrambe queste caratteristiche e riesce ad avere successo. Anzi, sono sempre
di piu gli under 35 che scelgono di gettare il cuore oltre I'ostacolo e provare a lavorare come autonomi.

Perché? Perché se é vero che fare i dipendenti da certo maggiori garanzie di sicurezza, tra entrate fisse, ferie e malattie pagate, e
altrettanto vero che troppo spesso, anche se si € dotati e competenti, lo stipendio & tutt'altro che allettante, le possibilita di crescita
scarse e poco meritocratiche, la liberta di espressione pressoché nulla. A fronte di nuove tecnologie e boom digitale, poi, il divario
generazionale tra i cosiddetti «kboomer» e i pit giovani «millennial» o «zeta» si & accentuato, diventando foriero di disallineamenti e
disarmonie sul modo di lavorare e sui valori di riferimento comuni.

Secondo una ricerca presentata nel 2021 dall'Osservatorio sulla Felicita (associazione «Ricerca Felicita»), infatti, emerge un significativo
disallineamento di valori tra aziende e dipendenti, in particolare giovani. Questi ultimi, rispetto alle generazioni precedenti, sembrano
chiedere al lavoro un ruolo diverso, socialmente piu significativo e che vada oltre la mera funzione di sostentamento personale. Non
solo. L'indagine evidenzia che sono proprio i giovani a non vedere riconosciuti in misura maggiore e adeguata i loro meriti.

Si crea cosi un panorama dove i talenti, magari dopo un primo periodo in grandi aziende che attraggono con la forza del loro nome,
anziché restare e crescere all'interno delle stesse, contribuendo all'innovazione, decidono di cambiare strada. Questo vale soprattutto
per quelli con le competenze tecnologiche e una mentalita «nativa digitale»: due plus sempre piu richiesti dal mercato e di cui c'e
sempre piu carenza, ma che bisogna essere disposti a pagare e a valorizzare a prescindere dall'eta anagrafica. L'idea a cui molte
realta italiane restano invece ancorate € quella del «a una figura giovane non possiamo dare per principio un dato stipendio», che &
un po' lo stesso discorso dello stare obbligatoriamente 8 ore in ufficio anche se si € produttivi e si raggiungono gli obiettivi in 6 ore.
Si tratta, come sempre, di un quadro poliedrico e composito che al proprio interno contiene storie e motivazioni diverse tra loro.

Tratto da: https://www.vanityfair.itmybusiness

85 - In base a quello che hai letto, quale delle alternative puo essere considerata il titolo che sintetizza meglio il contenuto
del testo?

A) Oltre il posto fisso: i giovani preferiscono mettersi in proprio.

B) Lafuga dei cervelli: un fenomeno ancora in crescita.

C) Lavorare sullarichiesta dei clienti: sfruttamento e assenza di diritti.
D) Lavorare in nero conviene davvero?

E) Giovani e mercato del lavoro: tutto il peggio & per loro.

86 - Dalla frase “lo stipendio é tutt’altro che allettante”, nel secondo paragrafo, si capiche che lo stipendio:

A) € molto interessante.

B) e davvero attraente.

C) non e affatto stimolante.

D) non é per niente sgradevole.
E) viene pagato integralmente.


http://www.vanityfair.it/mybusiness
http://www.vanityfair.it/mybusiness
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87 - Gli ‘under 35’ citati nel testo sono:

A) la generazione X.

B) i trentacinquenni.

D) al di sotto dei 35 anni.
E) quellidai 35 in su.

F) la generazione alpha.

88 - Secondo laricerca dell’Osservatorio sulla Felicita citata nel testo, € possibile affermare che:

A) le aziende investono sul benessere degli impiegati piu giovani.

B) la sicurezza economica e I'impiego a tempo indeterminato portano felicita.
C) il senso di appartenenza ¢ il sogno della maggior parte degli impiegati.

D) igiovani sono felici nei mestieri che permettono di applicare i loro talenti.
E) unimpiegato felice € quello che puo lavorare da casa.

89 - Sui due plus menzionati nel testo e richiesti dal mercato, si puo interpretare che:

A) non costituiscono un’opportunita in Italia, percio i giovani si sentono spinti ad andare all’'estero.
B) sono pochi gli italiani che hanno i due plus, percio si richiede manodopera straniera.

C) sono propri dei giovani, che vengono sfruttati e poi licenziati dalle aziende.

D) vanno valorizzati dalle aziende, a prescindere dall’eta dellimpiegato.

E) portano i giovani alle grandi aziende, ma poi all’avvio di attivita alternative.

90 - Una frase che puo riassumere il contenuto della seconda parte del testo é:

A) Il successo lavorativo e strettamente legato alle capacita individuali e all’hard work.

B) L’avvento di molte idee di successo ha ispirato i giovani a seguire la strada el lavoro digitale.
C) L’esperienza lavorativa € importante per ottenere opportunita di carriera.

D) Laformazione universitaria & fondamentale per ottenere delle opportunita.

E) Illavoro & un mezzo per ottenere sicurezza finanziaria e realizzare i propri sogni.

JAPONES

ROTHR(E 83 &L 84 DEMDSBEXTT,
HEAQDOESTXM., TSP LTEREATI EMLTWREREE?

YUNROYyH—DA A—UNBNTSPILT, BROEETHIHEOARIEE>TWS, ELEZEDORT,

X 20 HIEYWEE, FEHAFREEZH S -OICTSCIANE-EFBROBRNMELIAAL, BEXEADSIABELRA ) VE VS
NDEXEHILZBEL. ISPILTIHAREEEL T 1990 FRBEICKFHAENABHICEN > TV o 1=,

T[E. ERICIES 600 ADATAND ESh, ZOHEHENLEHELENS, RBEAORFSEHEIHRAL TS, AT EECE, KELN
SLY LEBHOZRERWNENMMBESS, ZHF/PMATHEL, HEBICAVTVWEVWE WS RRIET S DILTHULELICIREL,
ERLERTIEAEDBS LT THL, BRI PETEROON, BOAXRETABELRRTES, LyFXL GLREREE) N
BWISUIILT, ARELREZBICEENMETLRVEEL, TEROLTEEEDONAZEALE L TEETES,
HELLETSDLTRERELGREORMABRA T, TFHEADGERFLVHEAEL, BEREFEHLL COHVTRENGEENDR
(. RECEBEZRHLITHBHOOT VLS,

Disponivel em: https://www.newsweekjapan.jp/stories/woman/2023/04/post-836.php#google_vignette. Adaptado.
83- IS VITEMEALTHAEML TLBERIEHATT H?

A HIH—POHB AR A—DHRESTF0,

B) BAMNOBRLEFBAFEEM S0,

C) #VrEY/IOEXERILZBEIELTAREEEL-D,

D) I VIDEREDHETRMADERNEE ==&,

E) LAyFxXL NRERIERHR) AEVITSDVILT, ABECREBICEBENETS-O,

84- MHEBZAODHFHELDIXKUENLTIZRTEH TSI VIHEDRERRIIFTT N ?

A) ZEIMATHEC, BEICAVLTHELEWSRR,

B) ZMALEIREFNLGCRENS . BHIONHLLEVSRE.
C) HTUALTFIMORAR—VIZBEAITRELENIRR,

D) TMALEBEICELWTHEEZEZRRTZLEVLEVSREER,

E) ZUALEBEERDOXEDLERISEELGEVEVSRR,


http://www.newsweekjapan.jp/stories/woman/2023/04/post-836.php#google_vignette
http://www.newsweekjapan.jp/stories/woman/2023/04/post-836.php#google_vignette
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ROTHRL 85 & 86 DEMDBEXTT,
REDEIZEHT HHE

B, HPHEEXRFIRRLGELEZFTVEY, EREDHEDATIAEESP, BPEGRHTLFIETTHELLTVET . ZFOD
FEICEDE, BEVEKDS I ROEICEHL TRIRAEZHRBLEZHE DTS LI TY, RAEICSMLEEEDH 80%NEXRE
PBEZREFLTEY. §1 0% A BHEEZEICEKEZRLTVEY,

—AT. SREBEBORBTE, ILLWEADOBITHAELEATOEVWE VLS HERELHYET, BAHD 1 DELT, BHBEOZIHNER
BBEDREEA VIJFITTREBA TS ENEFONFES, oI, BFEGRMICH L TEFEREZRBLTVIEHELR
BNFET,

CORER. BFEA—D—PBRMEEICE > THEDEDRELERKRICERZELGTRESZSLDEHYESTY,

Japan Foundation. MARUGOTO CHUKYU 1 B1. Sanshusha: Tokyo, 2016.
85- HELWMHRLEHEDHM TREDEICEHTHIEDL I BEBVATRIATLEIMN?

A) BVWEREEXBDEICEKEN LA, BEREFEKREZRF ST S,

B) HUWiHRKELEHENMTHIEGRRMICHTIERA—HL TS,

C) BWHKLEHBEBOR TREDHEIIHT IAIMELRBLOENLAH D,

D) HEWHALEHENMTENRESN VIJICHTIERNEL D,

E) BHUOWHALSHEOBMTEDTH A UPARITAXICHTIERNEL D,

86 - BEENH L LVEAOBAITHA TS T LERRMTT A ?

A) BEEA—D—PBHEHBEOXZENTRELTVS I L,

B) BEEGREMOBFENAENRTNSI L,

C) EEEBEDZ(MNHEICEKEZRLTLWREWNIE,

D) BERBEHEDXREAVITHR+HTHA L,

E) SHEXEAHELYA— NS DESHHES>TLDIDT, HITERTEL,

ROTHRIL 87 &£ 88DEMDSEXTT,
[E5tLENd - PEAZEHR)

PEITFEERHE. ERIPIRULGHETT, REEFIREBRICHIE (2~6 AFBE) ITELIEHABL. LITHCHBEAFTLO
PHEFERYET, RGBS THE., AABMIICHE, BEORTHME. BEDRTHE, BHRNICHsE. EXRICHME.ZL
THBRDRZ A VIEBHEOEFREMEE, FICERRZTICEERLBRERNELEVLOLEOT, BARBOFBEIIBE HHENCIE.
2EBEFELTADA DR DR DELMELFRALTEENALTLET,

BHRAR, 1208 —Fy FMHELEELNTALVRETEPEAFZFEEOMEELD LT ORELLTLEDOANE LWFERAN, 4
FHUV-ToEREWEERT T, HhRYDEZENTNLGYICREL TELLI1TH->TLKDT, 5 LI-ERMNGZEEED
HEIBREDHREIRADDIDTIHALMNEVSRMALTEET,

HEADBAREZERADT PNV T—DRAIEE - THEF, BHICKBLTEEFEDFEELRLY SATERLIITLS
L. ZTORAT THME] OEETLDDALGCREENES, LHL, EFZH>TLAINRITEYITCVEEV®IEAHY . K
AULEIZBAELMEREETS,

D LEITES BEFOESANGNEINEL LY
-RLEFOEETRELLUTLS LV DETHIHEZOL S LGFEELZLTLES
CEXICRENGWERE (MEEOER) &5

HETLEFTORTEE(ESLDETLAEZLT L. MIICESLODESIHENTT ., HIEEDBREFHICDOITTER
FTEHEIZEEENZVODTARIZVDAANIZENEETEHEVWERVWETH, FETUROETFIZHA TS L, X TENWEE
IE (GRTIL) BHYETL TKE (BY) AEVLWTT ] LEFLEXRTEKREHNDEDDORBANENEENBZELET, £
DIBHEMMDAMNMENTLEST, 32MYRIL—LTLEVNESITHEEIEE, DVEFICTELSOTLESEVLWSIRT, TLRL
DEVEEEFEOEXZIEEFNZAINTINSG] EVWSERITFEEFELIIFDEETT, EXEEXIE. PEEOEBEZZTDE
FHABICERLT o290 —R]1 2 TDJRAIREAN] EEVWTERLEZENLNVEFS5TT,

FEADRANDEICCL] EVWSORFPEANEBEOHEE LTESETFONET, AMCIYFETH, BEHTIANENEST
o AMYBVDPEAZEEINLIERETLEN. Li2BEw 5 TTATASHS?] EEAVWTEEL, TATALRELAAE
BORRADIET, TH] BOAN TH] BONMBRTWEHIFTTY, FEBRETHICOHFEA NS TO—RON., HHWVIIERE
FROKEN TRAHYET &) EHATLE=ONE LAFEEA,

Disponivel em: https://nj.alc-nihongo.jp/entry/20230608-tyugoku/ Adaptado.
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87- ELWMES HEUA LY,

A) KEEANIZHIET 1 ABENERTT,

B) ZHIIKRABEICEEIETETI2EMNENTT,
C) RHEIBICEREBTICEAZBLNTEELTLET,
D) ZAILEXRICLAMERELEEA.

E) HEAFHAT—EMRTIALETT,

88 - HEADBAREZEEINEET 2MREICOVT. UTOSEENSBIFLNTLVETM?

A) HIIZESEFOESTANEZIZC NI &,

B) HAZBORBMN#ELLI &,

C) HEFEOEENDLGNIE,

D) EFZHLAEVNEOEMEIAHLIN &,

E) BAEDEFEIEOTEDEFLLUTNEIOTHEZIOLTINI &,

ROTHRIE 89 & 00 NDEMDBEXTT,
TS kY FEBRADN—TIZAIZCE]

IRJLF— 300 kcal

*1 A%

185 ~19¢

*1 A5

SRIERERE 20 &

2K YA

ST Y REIANFTERL, IZAITKIFERIZY S, BARFIYZL, 3ZEDXIY-TE - ZL&S5&VLAESD,
RA 2k

FELEFOBIZATOATHUYEEANTHEZY - TH L E. AREIAYIZLY,

R %1% <

TI3ANRUNH)—THREL 12 2P KTHRL, BA., ITAIT<KEAND, 2 5RIFERE, FEEBN DNV ETEERLT
1 2EIERER<,

SZThYMOFEBEMATES

KB4V B, SL&D. SSRYLOFE, O—UI, FATN—TEMATRERD, BI-b5&ELTHAKT
10§J\Fﬁﬁ,%i%)o

KA bk

SZTAYME2EIZAFTHR, RYDFEFELTASETY—ADELSIZT %,
BYDS=Z T bEMATIHLEIFS

BYDI=bT bEMR. 20T EES,

Rk

HEMDMATIZ P IV ERATHERL, BELTELL,

Disponivel em:
https://www.kyounoryouri.jp/recipe/603766_%E3%83%9F%E3%83%8BY%E3%83%88%E3%83%9E%E3%83%88%E3%81%A8%E8%B1%9A%E8%82%89%
E3%81%AE%E3%83%8F%E3%83%BCY%E3%83%96%E3%81%ABY%E3%82%93%E3%81%AB%E3%81%8F%E7%85%AE.html. Adaptado.


http://www.kyounoryouri.jp/recipe/603766_%E3%83%9F%E3%83%8B%E3%83%88%E3%83%9E%E3%83%88%E3%81%A8%E8%B1%9A%E8%82%89%25
http://www.kyounoryouri.jp/recipe/603766_%E3%83%9F%E3%83%8B%E3%83%88%E3%83%9E%E3%83%88%E3%81%A8%E8%B1%9A%E8%82%89%25
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89- IELWMES #EU LY,

A BREECHICE - CLES5%E55,

B) SZ kY MIRVICEEEMATEILLSIED,

C) BAZEHELE., BT 5 2RmIE<,

D) =k hE2EIZHFTTHRZ. RYOEEFV—RIZT S,
E) = hYFEBAZREBICTIIA/NAVICANTEEL,

90 - TERENFME] ELVERAAEBERERULGSL,

A) L &5YLEMA - Oprocesso de cozimento de um prato.

B) ®4&35Y LHA - Ométodo adequado para cozinhar um prato.
C) B&S5YLHAA - Otempo de preparo ou cozimento de um prato.
D) ® &Y ULUMA - Otempo de preparo ou cozimento de um prato.
E) L&35YLMHA - Oprocesso de cozimento de um prato.

POLONES

Pytania od 83 do 90 odnoszg sie do nastepujacego tekstu.

Maria Sktodowska-Curie (1867-1934)

Fizyczka i chemiczka. Pierwsza i jedyna na $wiecie kobieta, ktéra dwukrotnie otrzymata Nagrode Nobla, a takze jedyny naukowiec
uhonorowany w dwéch réznych dziedzinach nauk przyrodniczych.

Urodzita sie 7 listopada 1867 roku w Warszawie. Maria byta pigtym dzieckiem Bronistawy i Wiadystawa Sktodowskich. Jako nastolatka
interesowata sie socjologig, matematyka, fizyka, literaturg, pisata takze wiersze.

Poczatki kariery naukowej Sklodowskiej

Pierwsze kroki naukowe Sklodowska stawiata w pracowni fizycznej i laboratorium chemicznym, ktére znajdowaty sie w Muzeum
Przemystu i Rolnictwa w Warszawie. Poniewaz dziatajgce na terenie Polski uniwersytety nie przyjmowaty kobiet, w 1891 roku Maria
wyjechata do Paryza, gdzie na Sorbonie zapisata sie na wydziat nauk matematyczno-przyrodniczych. Zamieszkata u swojej siostry
Bronistawy Dtuskiej. W roku 1893 uzyskata licencjat z nauk fizycznych z oceng "bardzo dobrze", a rok pdézniej z matematyki z oceng
"do$é dobrze". W kolejnym roku po$lubita 35-letniego francuskiego fizyka Pierre’a Curie. Slub odbyt sie w merostwie Sceaux pod
Paryzem. Pierwsza corka Marii - Irena przyszta na swiat w 1897 roku. W 1935 roku takze Irena, wspdlnie z mezem Federickiem
Joliot-Curie, otrzyma Nagrode Nobla za odkrycie zjawiska sztucznej promieniotwdrczosci*.

Odkrycie radu i polonu

W 1898 roku matzonkowie Curie odkryli wspdlnie nowe pierwiastki - polon i rad. W 1903 roku za prace nad pierwiastkami
promieniotworczymi Maria i Pierre Curie otrzymali Nagrode Nobla w dziedzinie fizyki. (...). W 1896 roku Maria zdata egzamin
uprawniajacy ja do nauczania w $rednich szkotach zenskich. Umozliwito jej to pdzniejsza prace w zenskiej szkole w Sevres.

Drugiego Nobla Skiodowska otrzymata w 1911 roku za prace nad promieniotworczoscig i odkrycie nowych pierwiastkéw
radioaktywnych - radu i polonu (...) W 1932 roku badaczka wzieta udziat w otwarciu Instytutu Radowego w Warszawie.
Okolicznosci smierci Sklodowskiej

Podroz ta byta ostatnig, ktérg Sktodowska odbyta do rodzinnego kraju. Zmarta w 1934 roku na skutek anemii ztosliwej aplastycznej.
Pogrzeb odbyt sie 6 lipca na cmentarzu w Sceaux. Maria spoczeta obok meza. W 1995 roku prochy matzonkéw spoczely w miejscu
pochoéwku francuskich bohateréw narodowych - na paryskim Panteonie. Maria byta pierwszg kobietg uhonorowang w ten sposéb i
pierwszg osobg nie urodzong we Francji, ktéra tu spoczeta. Muzeum Marii Sktodowskiej-Curie znajduje sie w Warszawie, w domu, w
ktérym wielka polska uczona przyszta na swiat. (PAP)

Disponivel em: https://dzieje.pl/postacie/maria-sklodowska-curie-1867-1934.
*promieniotworczosc¢ - radioaktywnosé

83 - Powyzszy tekst:

A) to wywiad z biografem Marii Sktodowskiej-Curie.

B) to tekst, ktérego tematem jest ksigzka biograficzna dotyczgca zycia Marii Sktodowskiej-Curie.
C) to tekst humorystyczny dotyczacy zycia Marii Sklodowskiej-Curie.

D) opisuje fakty z zycia Marii Sktodowskiej-Curie.

E) opisuje opinie autora o zyciu Marii Skiodowskiej-Curie.

84 - Maria Sktodowska-Curie stawiata pierwsze kroki naukowe:

A) jeszcze w mtodosci w Warszawie.

B) jako studentka na Uniwersytecie Warszawskim.
C) zaraz po wyjezdzie do Paryza.

D) po ukonczeniu studiéw na Sorbonie.

E) po wyjsciu za maz za Pierre’a Curie.

85 - Zgodnie z tekstem:

A) Maria byta jedyng osobg w rodzinie uhonorowang Nagrodg Nobla.

B) Maria byta jedyng kobieta w rodzinie uhonorowang Nagrodg Nobla.

C) Corka Marii tez dostata Nagrode Nobla.

D) Siostra Marii tez dostata Nagrode Nobla.

E) Maria byta jedyng kobieta, ktéra dostata Nagrode Nobla w dziedzinie chemii.
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Maria wyjechata do Paryza, zeby:

A) oddali¢ sie od rodziny.
B) mdc studiowac na uniwersytecie.
C) moc zamieszkaé razem z siostrg.
D) mdc wyjs¢ za maz za Pierre’a Curie.
E) uciec przed wojna.

Zaznacz poprawng odpowiedz:

A) Maria razem z mgzem Pierrem Curie dostata dwie Nagrody Nobla.

B) Maria dostata jedng Nagrode Nobla.

C) Maria samodzielnie dostata dwie Nagrody Nobla.

D) Maria dostata jedng Nagrode Nobla razem z mezem i jedng samodzielnie.
E) Mariai Pierre dostali po jednej Nagrodzie Nobla.

W zdaniu ,,Pierwsze kroki naukowe Sklodowska stawiata w pracowni fizycznej i laboratorium chemicznym, ktére
znajdowaly sie w Muzeum Przemystu i Rolnictwa w Warszawie” , stowo ,,ktére” odnosi sie do cztonu:

A) ,pierwsze kroki naukowe”.

B) ,Skiodowska”.

C) ,laboratorium chemicznym”.

D) ,pracownifizycznejilaboratorium chemicznym”.
E) ,Muzeum Przemystu i Rolnictwa w Warszawie”.

Zdanie ,,Maria byta pierwsza kobieta uhonorowana w ten sposéb” odnosi sie do tego, ze Maria byla pierwszg kobieta:

A) uznang za francuskiego bohatera narodowego.
B) pochowang na francuskim Panteonie.

C) noblistka.

D) pochowang razem z matzonkiem.

E) z Polski, ktérej prochy pochowano w Paryzu.

We fragmencie ,, w domu, w ktérym wielka polska uczona przyszta na swiat” wyrazenie ,,przyszta na swiat” mozna
zastgpi¢ bez zmiany znaczenia wyrazeniem:

A) urodzita sie.

B) urodzita dziecko.
C) poszta w Swiat.
D) poznawata Swiat.
E) umara.



